

BUDAPESTI NAPLÓ

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
József-körút 18.

Főszerkesztő: VÉSZI JÓZSEF.
Felelős szerkesztő: BRAUN SÁNDOR.
Kiadja: A SZERKESZTŐSÉG.

Egész évre 28 k. (14), 1/2 évre 14 k. (7), 1/4 évre 7 k. (3.50), egy hónapra 2 k. 40 fillér, (1.20 frt).
Egyes szám Budapesten 8, vidéken 10 fillér.

Az összeférhetetlenségről.

Budapest, december 2.

Hetek óta gyülekeznek és tanácskoznak az összeférhetetlenségi bizottság a képviselők legnagyobb része ellen a leghihetlenebb okból bejelentett állítólagos összeférhetetlenségi ügyekről és amint azt az eddigi eredményekből tapasztaljuk, a bizottság mostanában még minden bejelentett ügyre kimondta, hogy ennek alapján az illető képviselőre nézve összeférhetetlenség esete nem forog fenn, vagy hogy a bejelentés alap nélkül való, ami minden egyes esetben bizonyára így is volt, a bizottság oly férfiakból alakulván meg, akikhez a részrehajlásnak még árnyéka sem fér.

Önkéntelenül számtalan kérdés jut az ember eszébe, ha ez ügygel foglalkozik. Hol kezdődik tulajdonképp az összeférhetetlenség? Ha valaki képviselő, kénytelen-e ezért minden más, jövedelmet nyújtó foglalkozásról, vagy állásról lemondani, igen, vagy nem? Ha igen, akkor miért engedték meg a legkülönbözőbb mellékfoglalkozást és nagy jövedelmet hozó színekurákat? Ha pedig nem, mily jogon jöhetnek be akárki rosszakaratulag állítólagos összeférhetetlenséget valamely képviselő ellen? És az annak megbírálására hivatott bizottság miért kénytelen ezekkel a bejelentésekkel, melyek szokszor névtelenül, vagy koholt névalárral érkeznek, foglalkozni? Hát földönfutó a képviselő, hogy nevét akármelyik ellensége kénye-kedve szerint meghurcolhatja? Hát nincsen törvény, mely ily gyanúsítások ellen megvédelmezi azt, aki ezek megfizető bizalmának köszöni mandátumát?

Megszégyenítőnek tartom, hogy oly férfi, aki ezek akaratainak kifejezője, akitől sokszor egy nagy darab föld jöleté függ, bárnyu gyanúsítások folytán mintegy bíróság elé állítalak,

hogy ártatlanságát bebizonyítsa! Nem-e sárba-íprása ez a képviselőség magasztos fogalmának? Megaláztatása még annak a kerületnek is, mely bizalmával megfizeltette az illető képviselőt, akit bármely ellenfele pellengérré állíthat, számtalan esetben csupa irigységből, ha be is bizonyítatik, hogy ügyében nem forog fenn összeférhetetlenség, azért még sem tartozik a legkellemesebb dolgok közé, ha neve ily gyanúsításokkal hozatik összefüggésbe.

Hozunk már egyszer törvényt, mely ezt az ügyet szabályozza, mely pontosan meghatározza, hol kezdődik az összeférhetetlenség s ennek határait szigoruan megszabja, nehogy minden alap nélkül való bejelentések folytán valamelyik képviselő neve mindenféle meghurcoltathassék, csak azért, mert, amint már mondtam, ez esetleg egy elienségének öröme válik. S az összeférhetetlenségi bizottság se legyen kénytelen drága idejét csupa bárgyu, minden alapot nélkülöző bejelentések elintézésével eltölteni.

Ha meglesz az új összeférhetetlenségi törvény, mely az összeférhetetlenség határait pontosan megszabja és mégis akad képviselő, aki elég lelküsimertelen a törvény ellen legkisebbit is vétkezni, akkor a bizottság foszsa meg irgalmatlanul az illetőt mandátumától, hacsak le nem mond arról az állásáról, vagy foglalkozásáról, melyre az összeférhetetlenség bebizonyult. Ha azonban továbbra is oly tág marad az összeférhetetlenség, hogy tulajdonképp nehéz vele tisztában lenni, akkor tessék minden képviselőnek, rang- és pártkülönbség nélkül, körülbelül egyformán, jövedelmező henye-állásokat nyújtani, mert eddig elsősorban jó példa gyanánt az amurgy is gazdag mágnások, ezek után a gazdag urak, továbbá a kiváló pártfogásban részesülő képviselők jutottak csak ily kellemes állásokhoz,

míg a többi képviselő kénytelen szerény privátjövédelmé után megélni. Én egész őszintén megvallom, (mások, kikben több a diplomácia, csak magukban gondolják), hogy ha már létezik husos fazék, rendjén valónak tartanám, hogy akkor mindegyiknek egyformán jusson belőle. Vagy ne legyen husos fazék, — ez lenne az ideális telfogás, — akkor megszűnik minden bejelentés és gyanúsítás és vége lesz minden összeférhetetlenségnek. Ennek pedig bizonyára az összeférhetetlenségi bizottság örülne legjobban, mert kellemetlen teendőjétől megszabadulna. *)



Bauer Antal,
orsz. képviselő.

BELFÖLD.

Szabadelvűpárti gyűlés. Fogarásról táviratozva tudósítunk: A fogarásvármegyei szabadelvűpárt ma délután tartotta tisztújító közgyűlését. Pártelnökké újból megválasztották Panczel Károly evangélikus lelkészt, aki megköszönné a bizalmat benutatta a miniszteri jóváhagyással ellátott alapszabályokat. A párt ezután egyhangulag elhatározta, hogy a miniszterelnököt üdvözi. Az üdvözítő távirat, amelyet elküldöttek, így hangzik:

Fogarás megyei szabadelvűpárt mai tisztújító népes közgyűlése őszinte tisztelettel üdvözlő nagyméltóságodat eddigi sikereiben gazdag működéséhez Vármegyénk választó polgársága egyértelműen kéri az isteni gondviselést, hogy nagymélt.

*) A képviselő ur fejezetéseit változtatlanul közzétük aktuális érdekességükéig fogva. Megjegyezzük azonban, hogy — amint ez ismert álláspontunkból következik — mi az ő alternatívának csak az első felét fogadjuk el, azt, hogy legyen egy szigorú, világos, minden jövedelmét kizáró összeférhetetlenségi törvény. Az alternatíva második felét nyilván a cikkíró maga sem veszi komolyan.

REGÉNY.

A rajongók.

— REGÉNY —

Írta: STEPNJÁK.

(8)

Andrej egészen elveszítette az uralmat gondolatai felett. Ugy idézte fel ezeket az emlékeket, mint a német Mesmer orvos a szolgálatkés szellemeket, csakugy kedvtelésül, szellemi mulatsággal. Hanem erősebbek voltak nálánál s most már karmaik között tartották s komolyan uralkodtak rajta. A mulatság legkisebb jele sem látszott lehangyalt fején, vagy kezének ideges mozdulatában, amikor végig simitgatta lehajtott homlokát, mintegy hogy elseperje a tornyosuló emlékeket.

De már minden elmúlt. Feledtségbe, semmi-ségbe merültek, valamint az éjszaka sötét esunya rémei s álmai eltűnnek a hajnal jöttére. Ebben a nagy pillanatban, mielőtt átlépné a küszöböt, amelyről nincs többé visszatérés, teljesen számot vetett magával. A lélekölő évek hosszú sora nem hagyott nyomot lelkében. Olyan volt az, mint a kard, amely tétlenül pihen hüvelyében. Kivonta s szigorú, szakértő szemmel vizsgálta. Nem, nem volt azon rozda, éppoly tiszta, éles, harskés volt, mint bármikor.

Vad öröm csillogott sötét szemében, amint mereven maga elé nézett. Felegyenesedett: s elkívánczolt innét. Semmi sem tartotta többé. A természet szépségei nem gyakorolták rá többé a legkisebb hatást sem. Gépiesen fordult vissza előbbi útján a bokrok közt, a szürke hajnalhasadásban. Ára sápadt volt, hanem nyugodt és kissé morgorva, de belseje reszketett a felindulástól. Tágra nyitott szemével gondolkodva nézett a sötétségre; de alig látott valamit. Ha testét valami bokor tövisei tépik, észre se vette volna. Ugyis szólna magánkívül volt; az érzelmei oly erővel forrongtak benne s át-átjárták egész lényét.

Nem mondhatta, hogy ez az érzés új volna előtte. Egyszer-mászor tapasztalta már, de soha ennyire hatalmas alatt nem állott. Elragadtatás volt, hanem végtelenül szomorú. Ugy érezte, mintha lelkét siralom töltené el s szíve esordultig megtelne könnyel, hanem a siralom dallamos volt s a könnyek édesek.

Az érzések e tombolása felett, mint a király-sas hangja, aki fent kővályog a nyugalmas égen, messze túl a felhők és viharok szférájában — megszólalt lelkében az ember titáni erejének diadalittas öntudata, akit semmilyen veszély, semmi szenvedés, semmi a világon nem bír eltéríteni egy hajszálnyira is a kitűzött útról.

Tudta, hogy jó, hű katonája lesz a legiónak, amely hazája ügyéért küzdött. Ez adja meg az embernek a hatalmat mások szíve felett, ez az, ami elragadóvá teszi buzgalmat; ez az, ami erőt ad a szónak — a pusztá légrezégésnek — felforgatni s átalakítani az emberi lelket.

Messze elhagyta már a cserjést és jó ideje nyílt országuton haladt. Kószálása közben sohasem vetődött a városnak erre a részére.

Figyelmét egy gabonavetés vonta magára. Kicsiny foltoska volt csak, alig néhány lépésnyi széles. Olyan volt a zöld ugaron, mint egy hölgy sárga zsebkendője a szoba-szőnyegen. Mégis különösen érintette az idegent, aki megszokta, hogy Svájcban csak hegyet s szőlőt lásson. Andrej csakhamar észrevette, hogy ez az út hazavezet. Nem volt azonban még kedve hazamenni. Le akart csillapodni, mielőtt az emberek közé kerül. Elhatározta, hogy egy kis erdőcskét felkeres az Arve partján, ahonnan gyönyörű kilátás nyílik a város déli részére. Odament, lehető leggyorsabb lépésben. El akart s remélt fáradni, hanem fiatal, szil-

vós acélizmai ugyszólván minden fáradalmat elbirtak. Ma éjjel éppenséggel biztosítottanak látzott az elfáradás ellen. A nagy szellemi izgalom egyidőre csak megkésztározta kitartását. A hosszú séta végre is lehurtozte fejét.

Ujra eszénél volt, amikor La Batie magaslátát megmászta, érzelmei már a rendes mederben folytak, mint áradás után a folyó.

A hold lenyugodott. Egy-két óra volt ugyan még napfelkelte, de már érezhető volt a reggel közeledte. A levegő élesebb volt, a sötétség foszladozott, a hegyek felől hűs szél fújt. A nyugati láthatáron nagy ólomszínű felhők emelkedtek fel s mint valami munkások készen állottak a napi munkára. A csillagok el-eltűntek a homályos égen. A tejút, amint egyik végén eltűnt, olyan volt mint egy gigászi hid törött boltíve. Az ég keleti részén gyengéd, átlátszó fény ömlött el, halavány zöld és leírhatatlan tisztaságu finom, gyöngyfehér között váltakozva.

Félénken vonultak el a csillagok, hogy átengedjék a teret a dicső tüneménynek. Csak egy nem takarta el szépségét. Ott állott egyedül, csodás ragyogóan a tündéri alapon Ragyogott s remegett mint valami fényes szem, amely majd eisötétül, majd feltűnik a remegő pillák mögöl. Venus volt, a költők csillaga. De nem volt-e egyszermind az ő csillaga is? Ott fekszik a messze keleten lelkelő nap felé Oroszthon csillaga, amely most szándékszik felkelni évszázados éjszaka után a reggel dicsőségére.

Andrej elhatározta, hogy hazamegy. Legfőbb ideje volt, hogy bevégezze kószálását. Elegget mulatott. Nincs többé vesztegetni való ideje. Korán fenn kell lennie. Léna bizonyosan benéz lelkéje után. Sok dolga volt, hogy haladéktalanul utra kész legyen.

(Folytatása következik.)

tóságodat segítse a tiszta szabadelvűség eszméi diadalra juttatni hazánk szellemi és anyagi telvirágzását nemes programjához hiven előmozdítani.

Panczel Károly pártelnök,
Dr. Jordán Sándor jegyző.

A közgyűlés ugyancsak táviratban üdvözölte a kerület országgyűlési képviselőjét, Mikszáth Kálmánt is.

Vörösmarty emlékezete.

Budapest, december 2.

A testületek és társaskörök egész sora ünnepléssel és meggyújtotta a gyertyát oltárát Vörösmarty százados születése napján. Az egyetemi ifjúság is hódolatát fejezte ki a halhatatlan költő szellemének és ifjú szívét újra erősítette a Szózat magasztos dallamánál. Mindezek az ünnepek fényes tanúságot tesznek arról, hogy Vörösmarty emléke frissen és hervadhatatlanul él a nemzet lelkében és ezt a nemzeteket ugyanazok az eszmék és vágyak hevitik, melyek oly elementáris erővel zúgtak a Szózat költőjének lantján. Amint ötven évvel ezelőtt temetések a rab nemzet megráztá bilenseit, hogy tanúságot tegyen a világnak életéről és öntudatáról, úgy most élvezve a költő által álmódott jövőt, hála-felt szívvel emlékezik meg megdicsőült dalnokáról, oly megragadó ünnepekkel, melyekben egybeforr az egész magyar társadalom. Amely nemzet így tiszteli nagyjait, annak csüggednie nem szabad, mert a dicsőséges mult kegyeleto erőt és kitartást ad neki a sors minden változásai között.

(Az egyetemi ifjúság matinája.)

A budapesti tudomány-egyetem ifjúsága ma délelőtt rendezte ünnepét Vörösmarty emlékeztelésére az új városába közgyűlési termében. Az épület homlokzatán nemzeti zászlók lengtek. Bann a teremben díszes közönség gyűlt össze, a karzatokat pedig az egyetemi ifjúság színlügg töltötte meg. A közönség sorában ott láttuk: Zeiülszky Mihály államtitkárt, a közoktatásügyi miniszter képviseletében, Vörösmarty Béla igazságügyi államtitkárt az ünneplé költő fiát, gróf Zichy Jenőt a székesfejérvári Vörösmarty-kör elnökét, Ponoré-Theernek Emil prorektort, Vécsey Tamás, Timon Ákos, Súly Gyula, Mariska Vilmos, Tannhoffer Lajos, Lázár Pál és Rajner János egyetemi tanárokat, Barabás Béla országgyűlési képviselőt, Bartók Lajost a Petöfi Társaság alelnökét. Az elnöki emelvényen helyet foglaltak: Bartha Miklós országgyűlési képviselő, Várady Antal dr., a Kisfaludy Társaság tagja és az ünnepek szereplői. A vendégeket apai Mihály Péter az Egyetemi Kör elnöke és Képődy Dezső fogadta.

Az ünnepek pontban 11 órakor kezdődött Sánta Mihálynak, a rhet. szakosztály alelnökének megnyitó beszédével. A szónok a mai nap jelentőségét méltatta és imával végezte beszédét. Hálát ad a teremtőnek, hogy Vörösmarty Mihályval ajándékozta meg a nemzetet. Es ha utra vézes idők jönnek, kéri az Istent, küldje ide közénk Vörösmarty szellemét.

Az élnzés elhangzása után dr. Várady Antal szavalt a nagy hatással *Apotheosis* című gyönyörű alkalmi művét, amelynek első és utolsó szakasza így hangzott:

Koronáznak Fehérvárott,
Az Árpádok városában
Koronára költő vár ott,
Hol ünneplő sokaság van.
Zsongva zúgnak a harangok.
Hallgatom e szent zenét...
S mintha ez ünnepi hangok,
Ez isten-szava harangok
A Szózatot zengenek....

Szünni nem akaró tapssal és élnzéssel jutalmazta a közönség a költőt.

Az ünnepi beszédet Bartha Miklós országgyűlési képviselő, a Petöfi Társaság tagja tartotta. Az ünnepi szónok a Vörösmarty-kultusz az ellenállhatatlan nemzeti érzésből fakadónak mondotta. Majd változta a kort, amelyben a költő élt. hatását a költőre és viszont a költő hatását a korra, nemzetére. Azzal fejezte be nagy hatást keltett beszédét, hogy fejt hajt nagy szelleme előtt. Tapsvinar és élnzés hangzott fel és Bartha Miklósnak ismételt meg kellett köszönnie a lelkes tüntetést.

Ónady Jenő joghallgató szavalt ezután érzéssel *A vén cigányt*. Majd Miklós Elemér, a rhet. szakosztály elnöke tartotta meg tartalmas előolvasását Vörösmartyról. A előolvasót a közönség zajosan megélnzészte.

Es fölhangzott ezután a Szózat, amelyet először a müegyetem mérnöki daloskőre énekeltek, aztán pedig az egész közönség lelkesedéssel, áhitattal...

(A tanítók ünnepe.)

A magyar tanítóság ma délelőtt ünnepléte meg Vörösmarty emlékeztetést az Akadémia nagytermében nagyszámú hallgatósság jelenlétében. A közönség soraiban jelen voltak: Wlassics Gyula válás- és közoktatásügyi miniszter, titkárával dr. Rényi Józseffel, Vörösmarty Béla államtitkár, dr. Kiss Áron pedagógiumi igazgató, dr. Verédy Károly tanfelügyelő, Péterfy Sándor királyi tanácsos, Morlin Emil, Halász Ferenc osztály-tanácsosok, Ujváry Béla királyi tanácsos, Lakits Vendel, Kirehner Béla, Szuppán Vilmos, Lád Károly iskolaigazgatók, Józsa Mihály, Kőrössy Henrik, Ember János tanfelügyelők, Csejke Győző, György Aladár, továbbá Faller Ferenc fővárosi tanácsnok, Léderer Ábrahám és még számosan a tanítói világ élkölességeiből. Az elnöki emelvényen helyet foglaltak: Molnár Viktor miniszteri tanácsos, diszelnök, Ujváry Béla elnök, Péterfy Sándor, Lakits Vendel és Hajós Mihály titkár.

Az ünneplétyt a budapesti pedagógium-ifjúsági dalkör Szózata vezette be, mire Molnár Viktor diszelnök mondta el megnyitó beszédét.

Magyarország huszonnyolcezer tanítója nevében és képviseletében egybegyűltünk mi is, — ugymond a szónok — hogy Vörösmarty Mihály halhatatlan szelleme előtt meghajtsuk lobogóinkat. A magyar tanítók soha és sehol sem hányoztak és nem hányozhatnak. amidőn és ahol minden hazafinak együtt kell éreznie a nemzetet, mert a magyar tanítósnak van egy biztos irányítje, mely mindig a helyes utat jelöli számára: rendületlen hazaszerete.

Es a magyar tanítósság ott van ma is, ahol a nemzet millióinak szive egy hálában, egy óhatásban, egy imádatban forr össze: ahol a haza szeretetét Vörösmarty szellemében és az ő láthatatlan szelleme által ünnepli a magyar. Es szent fogadtást tesszünk ma is, hogy az imádot baba ifjúságát Vörösmarty szellemében fogjuk oktatni és nevelni, miként a „Szózat” mondja: hogy nemzeti multunkat és dicsőségünket ápoljuk és dédelgessük, hogy jövőnkön lankadatlanul dolgozzunk és hogy a hazát mindenkinnek, minden körülmények között rendületlenül kell szeretnie. (Élnék élnzés.)

Ennek a fogadtásnak óhajt a magyar tanítósság kifejezést adni mai Vörösmarty-ünnepevel, amelyet ezennel van szerencsém meggyitni. (Élnék tetszés és élnzés.)

A lelkes élnzés és taps lecsillapultával Simon Lajos elszavalt *Nem hal meg a költő* című szép alkalmi ódáját.

Utána dr. Göz József elmondotta Vörösmarty *tanító szelleme* című ünnepi beszédét, amelyben azt mondja, hogy Vörösmarty-nál hatásosabban senki sem taníthat hazafiságra honleányi szeretetre. Utóda, követői, szent eszméinek lelkes apostolai a nemzeti egység egybeoraszításában: a néptantók is lerójják ma a kegyelet adóját. A nagy tetszéssel fogadtott beszéd után Dorogossy Dénesné szavalt a érzéssel *Az urí hölgyök* című költeményét. Majd Minkó Béla a *Főt dal* adta elő tetszés mellett. Ezután a pedagógiumi ifjúsági dalkör elnekelte a Főt dal, mire az ünneplő Ujváry Béla köszönő szavai után véget ért.

Baró Eötvös Lőránt, az Akadémia elnöke, akit a tanítósság a diszelnöki méltóság betöltésére kért fel, levő íleg mentette ki elmaradtását az ünneplőről.

(Egyesületek és iskolák.)

A fővárosi társaság-egyesületei és iskolái szép ünnepek keretében adóztak Vörösmarty emlékének. Az ünnepeken közreműködtek a fővárosi művésznői és művészei is.

Nagy művészetét rendezett ma az ő-budai Jókai-Kör a Korona-Vigadó dísztermében, amely teljesen megtelt előkelő közönséggel. Az ünnepi megnyitót a műsor szerint Jókai Mórnak kellett volna elmondani, de az őss költő egészségi állapota meggátolta ebben. Szilágyi Károly, a Jókai-Kör ambiciós elnöke, formás beszéd kíséretében adta ezt a közönség tudlára, előolvasván Jókai meleghangú üdvözölő levélét. Erős Gyula a *Budapesti Napló* segédszerkesztője lépett ezután a pothumra és megtartotta előolvasását Vörösmartyról. A hallgatósság lelkes tapssal üdvözölte a előolvasót, aki költői szárnyalással bevezető szavai után lendületes és mély tartalommal méltatta Vörösmarty költészetét. A közönség nagy érdeklődéssel hallgatta a előolvasást, amelynek be ejzevel lelkes taps és élnzés hangzott föl. A müegyetemi zenekar ezután Kemény Artur karnagy vezetésével Volkmann Serenad-ját adta elő nagy hatással. A collo-szólt Kua Emil játsotta. — Rákosi Szidi művészetének melegségével szavalt a Vörösmarty Petikéjét; a briliáns szavalatnak óriási volt a hatása. Hiermayer Sári zongorajátékával aratot tetszést. Kápolnai Irén, a Népszínház fiatal művésznője ezután sok taps közepette négy dalt énekelte bájos temperamentummal. Tarnay Oszkár zongorakisérete mellett, Vágó János Bíró Vilmos szép ódáját hatással szavalt, majd

Raskó Géza nagy tetszés mellett énekelte. Kemény Artur és Gross Alfréd szép duettje után Fedák Sári, a Népszínház fiatal primadonnája Somló Endre zongorakisérete mellett énekelte s művészi énekét a közönség zajosan meglapsolta. Vörösmarty Salamónját Nemes Elemér szép zenéjével Polgár Ilona, Meszlényi Róbert és a zeneszerző interpretáta tetszés mellett. Fedák Sári és Raskó Géza nagyhatású duettje után Kovács Mihály folytonos derültséget és kacagás közepete adott elő egy monológot. A közreműködő művésznőknek babérszorosut és virágsokrokot nyújtott át a Kör, amelynek az ünnepen Szabolcs Miksa tisztelbeli alelnök is megjelent. A sikerült ünnepek éjtél föl ért véget, mire kezdetét vette a táncmultság.

A Vígyszínház színész-iskolájának önképző köre ma délelőtt fél 11 órakor tartotta meg nagy közönség, az igazgatósság és a tanári kar jelenlétében Vörösmarty-ünneplétyt változatos műsorral: dr. Ince Henrik tanár-elnök megnyitó beszédét után, Róna Valér Vörösmarty ifjúsága címmel szöve. tartalmas ismertetéssel olvasott fel. Somló Margit Vörösmarty *Szép Irlonkaját* szavalt nagy hatással zongorán kísérté Kaposi Juliska. Vámos Elekka Vörösmarty *Íróját* oimen szép előolvasást tartott, majd Vágh Jenő nagy tetszés mellett szavalt *Ábraháy Emil Hazádnak rendületlenül* című alkalmi költeményét. Harmat Jeny nagy derültséggel közepette szavalt a Vörösmarty: *Petikéjét*. Szépen énekelte Hajos Elza, részleteket adva elő az *Ezer évből*. Végül *Értőss Klára* művészetét adta elő cimbalmon Erkel: *Bank bán-egyeteget*. Az ünnepléynek végeztével Sipos Zoltán a növendékek babérszorosuját szép beszéd kíséretében nyújtotta át Ince tanárnéknöknek.

Az országos izraelita tanítóképző-intézet önképző-köre *Bánóci József* igazgató elnökéje mellett ünneplé. Braun Aladár, Benedek Antal, Györi Mór, Székely Menyhért és Bárd Vilmos szerepeltek a műsoron előolvasásokkal és szavalatokkal.

A pesti izraelita hitközség elemi és polgári fiutkolójának ünnepen Stern Abraham igazgató méltatta a nagy költő jelentőségét. Utána dr. Braun Salamon tanár emlékbeszédet tartott.

A ferencvárosi felső kereskedelmi iskola ünnepen az ifjúság Waldbauer József tanár vezetésével a Szózat-ot énekelte. Stejandri Imre tanuló magyar ábrándot zongorázott, König Ernő tanuló pedig Ábraháy Emil alkalmi költeményét szavalt el. Ezután dr. Kuczány Géza tanár hírlapíró-társunk mondtott nagyhatású ünnepi beszédet. Ligetli Juliska, a Nemzeti Színház fiatal művésznője, nagy tetszés mellett szavalt a *Szép Irlonkát*. Kalmár Lipót tanuló involaszólia és Doktor Ödön tanuló szavaltata után az ifjúsági énekkar a „Főt dal”-al rekesztette be a szépen sikerült ünnepet.

A Budapesti Katolikus Kör december 5-én, szerdán déltán 6 órakor a kör dísztermében (IV. Molnár-utca 11.) rendezi ünnepeét.

Van horvát lap is, amely részt vett magasztos ünnepeinkben. A zagrábi *Narodne Novine* tegnapi számában ugyanis Spicer Mór tollából lendületes tárcsa jelent meg, amely Vörösmarty életét, munkáit és költői jelentőségét ismerteti.

A közönség ünnepi hangulatát érdekesen jellemzi az a kis improvizált ünnepek, amely tegnap este a New York-kávéházban folyt le. A zenekar a Szózatot játszotta, mire a fényes kávéház közönsége fölállt és álva hallgatta végig a Szózatot, majd élnzésben és tpsban adott kifejezést lelkesedésének.

(A vidék ünnepe.)

A vidékről mindenünnét lelkes ünnepegekről érkeznek tudósítások. Nagyvárad, Kassa, Kolozsvár, Érsekújvár, Gyulafehérvár, Pozsony, Szeged, Pécs, Arad, Újvidék, Mohács, Igló, Fogaras, Kaposvár járt elől az ünneplők közt.

Székesfejérvárról táviratozza tudósítónk: Széll Kálmán miniszterelnök, Plósz, Wlassics és Darányi miniszterek este megjelentek a színházban, ahol végignézték a diszleladás elejét. A minisztereket a közönség rendkívüli ovációkban részesítette. A miniszterek este a 8 órai gyorsvonattal visszautaztak Budapestre.

A Vörösmarty-szoborra eddig a következők tették le koszorúikat: a Tudományos Akadémia, a Kisfaludy-Társaság, a Petöfi-Társaság, a Magyar Nemzeti Múzeum, a Magyar Történelmi Társulat, a szegedi Dugonics-társaság, a debreceni Csokonay-kör, az aradi Kőlcsey-egyesület, a Szent István-társulat, az Országos Pázmány-egyesület, a budapesti Tudományegyetem, az egyetem tanácsa, a kolozsvári egyetem, a nagyváradi jogakadémia, a sárospataki főiskola tanári kara, az egyetemi ifjúság, a magyar egyetemek és főiskolák ifjúsága, a Fejérmegyei Kör, Máramarosgye, a pozsonyi evangélikus liceum tanári kara, a Budapesti Újságírók Egyesülete, az Erdélyi Irodalmi Társaság, a budapesti egyetem bölcsészeti kara, a budapesti Klotild-társaskör, a soproni irodalmi és művészeti kör, a pápai önképző leány-egyesület, az erdélyi református egyházkerület, a győri bencés főgimnázium, a dunántúli református egyházkerület, a Magyar Könyvkereskedők Egyesülete, a Lipótvárosi Kaszinó, a

soproni evangélikus főgimnázium, a magyar asztaltársaság, a székesfejvári jótékony négyzet, a munkások állami főgimnázium, az országos nőképző-egyesület, a leánygimnázium ifjúsága, a székesfejvári palotakülvárosi-olvasókör, a csurgói református gimnázium, a székesfejvári felsővárosi olvasókör, a székesfejvári állami főreáliskola, a székesfejvári katolikus főgimnázium VI. osztálya és a székesfejvári közösi iskola.

Nagváródról táviratozzák: A Szigligeti-Társaság szép ünneppel ülte meg Vörösmarty emlékeztétét. A jogakadémia nagyterme zsúfolásig megtelt díszes közönséggel, mely lelkesen tapsolta Sipos Orbán elnök szép megnyitóbeszédét, amely után még Krüger Aladár beszélt, Balázs Olga a Szigligeti-színház tagja pedig nagy hatással szavalt. Szombathy István Vörösmarty költészetéről tartott felolvasást, végül pedig Szohner Olga, a Magyar színház tagja, Szép Ilonkát szavalt, a zajos tapsokat aratva.

A kassai Kazinczy-Kör magas színvonalon álló felolvasó ülést tartott ma délután Vörösmarty emlékeztetére. A tartalmas programból három pont emelkedett ki különösen. Lekdy Gyula szerkesztő magvas tanulmánya Vörösmartyról, Zempléni Árpádnak *A tanítvány győzelme* című alkalmi ódája és Baróthi Irmának, a kassai Nemzeti Színház jeles tagjának Szép Ilonka-szavaltata. Zempléni versét, melyet a kör ki nyomtatott, az ülés végén kiosztották emlékül a közönség között.

HIREK.

Budapest, december 2.

— **BUDAPESTI NAPLO.** November 30-án új előfizetés nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése ezen a napon lejárt, méltóztatassanak a megújításról idejékorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytalanul küldhessék tovább.

— **A király Budapesten.** Gödöllőről táviratozzák: A király tegnap Szentkirályon vadászott, ahol két hatalmas vadkac és négy szarvast lőtt. Ma délután Valkóra ment a király cserkészni. Holnap reggel hatodfél órakor végleg odahagyja a király Gödöllőt és Budapestre jön, ahol kihallgatást fog adni. Délután megtekinti a Műcsarnokot, kedden az országgyűlést fogadja és 4-én este 8 óra 30 perckor Bécsbe utazik.

— **A miskolci Erzsébet-kórház megnyitása.** Ma nyitották meg Miskolcon az új Erzsébet-kórházat. Az ünnepélyre a fővárosból ott voltak Gulner Gyula államtitkár, Raiss és Hajós egészségügyi felügyelőkkel. A felavatás előtt a megyeházán, a főispán lakásán tisztelgett a megye Tarnay alispánja, a város *Sötéss* polgármestere, a szabadelvű párt pedig *Lichtenstein* József elnök vezetésével. A felavatási ünnep 12 órakor kezdődött a kórházban, ahol megjelentek a polgári és katonai hatóságok, az összes katonatorvosok díszben s a lakosság minden rétege szintén nagy számban volt képviselve. A felavatásra a már említett kivül *Láncezy* Ló, *Szemere* Attila és *Ragályi* Béla képviselők is elmentek. Gulner államtitkár báró Vay főispán kíséretében érkezett az ünnepségre, ahol élelőszóval fogadták. Tarnay alispán nyitotta meg az ünnepet. Visszapillantott az építés eszméjének első stádiumára, a hosszas vajadásokra s vázolja a mű elé gürültő vagy akadályokat, végül rámutat a kivított sikerre. A beszédet megjelénzték. Erre Gulner államtitkár beszélt, hangsúlyozva a közegészségügy nagy fontosságát.

Örvend, ugymond, hogy a miskolci Erzsébet-kórház létesítése által Borsodmegye törvényhatósága a szenvedő emberiség javára ily hatalmas intézményt létesített. A kormány halálát fejezi ki a mű létesítésért. Különös érdemül tudja be dr. Tarnay alispán fíradhatatlan kitartó buzgalmát, melylyel minden akadályt leküzdve, a nemes ügyet diórére vitte. Kijelenti, hogy az állam a maga részéről feladatának tartja, hogy az intézményt töle átvehető módon támogatassa. Beszédét, melynek végén Isten áldását kéri a szép műre, azzal végezte, hogy a kórházat átadja nemes hivatásának.

A beszédet lelkesen megjelénzték. Azután dr. Singer Henrik kórházi igazgató vezetése alatt megtekintették a kórház összes helyiségeit. A kórház 323 ágyra van berendezve, építési költsége 654.000 korona volt, és a higiénia legújabb apparátusaival van felszerelve. Szakértők véleménye szerint ez a vidék leg-ügyesebben épített és legelőcsőbb kórháza. Az ünnepség után lényes bankett volt, amelynek során az első leköszöntött báró Vay Elemér főispán mondta a királynak, azután pedig Széll Kálmán miniszterelnököt köszöntötte föl. Gulner államtitkára Tarnay alispán, báró Vay főispánra Lichtenstein József, Tarnay alispánra pedig Blazsejovszky apátplébános mondott felköszöntőt. Az ünnepség emelkedett hangulatban ért véget.

— **Somoskeőy — kicsiben.** Amerikában a sok mindenféle szédelőg között él most egy olyan-fajta is, aki úgy látszik tullessz az átlagon leleményesség dolgában. Ez a derék ur — sajnos — magyar ember és magyarok az áldozatai is. *A The Mexican Herald* hosszabb cikket szentel a jeles ur érdemeinek s miután alaposan bemutatja a publikumnak, óva int mindenkit attól, hogy közelebbi ismeretségbe lépjen *Török Hajdu Géza* urral.

Ez a neve, de szerepelt már Szigety, Stern, Braunhardt s ki tudná, még kicsoda nevéken. *A Mexican Herald* valóságilag bemutatja őt városának és vele szemben óvatosságra inti olvasóit. Egy alacsony, kővér, kopasz, középkorú magyarról van szó, — ugymond az idezett lap akinek e földrészen az volt első ismert föl-lépése, hogy Clevelandban kifosztotta szegény honfitársait. Mikor *Török Hajós Géza* nagyhangzú név alatt bankot nyitott, sok hiszékeny magyar akadt, aki rábizta pénzét. Amint halljuk, e bank élénk forgalmat csinált ez idei május hó végéig, amikor gazdája megszökött. Clevelandból a szédelőg, amint látszik, egyenest Mexikóba jött, de nem maradt sokáig a városban, mert ítél a kiadatástól. Mexikó városból San-Franciskóba ment, hova július 4-ike körül érkezett. Még Mexikóban megismerkedett egy san-franciskói gyáros cég képviselőjével s mikor ez utóbbi visszatért San-Franciskóba, őt használta fel *Török* másokkal való ismerkedésre. San-Franciskóban a szédelőgnek új neméhez fogott. Szokása volt mutogatni egy táviratot melynek felső részét gondosan behajtogatta, hogy ne lássék meg a hely, honnan küldetett. E távirat arról szól, hogy pár nap múlva nagyobb összeg pénz fog címére érkezni s e távirat alapján „időleges kölcsönököt” vett fel 25 dollártól száz dollárig, sőt azon feüli. Az utolsó ügynöktől *Török Hajós* 25 dollárt esalt ki. De kifosztott másokat is. Szigety alias *Török* csak akkor távozott San-Franciskóból, mikor megtudta, hogy az ottani magyar-egylet üldözni akarja, sőt már elfogatási parancsot is eszközölt ki. — San-Franciskóból New-Orléansba ment, hol mint látszik, Braunhardt Ottó néven szerepelt és a mexikói Banco Central ügynökének adta ki magát. New-Orléansban 3—4 hétig tartózkodott. Mexikó városba október közepétáig tért vissza és azóta a játékbargangokat látogatja s hamisított táviratok alapján „kölcönöket” vesz fel.

— **Halálozás.** Ma délután temették *Jager* Adolf udvari tanóst, a budapesti német főkonzulátus titkárát. A temetésen nagy közönség jelent meg a Bethesda-kórház teteje postovál bevont előcsarnokában. A koporsót számos koszoru borította. *Bellowsch* tanácsos tanácsos főkonzul, dr. *Weiss* titkár vezetésével ott volt a főkonzulátus valamennyi tisztviselője; ott volt továbbá *Köhler* tengerészkapitány, a birodalmi németek egyesületének elnöke és *Roabe* alelnök az egyesületnek csaknem valamennyi tagjával s a Budapesten lakó birodalmi németek számos elköcsége. Jelen voltak még: *Melzer* Vilmos, dr. *Schmidt* Károly, dr. *Bruckner* Vilmos, *Huntz* Ernő; továbbá *Leipzig* Vilmos és *Mechwart* András nagypaprosok, dr. *Neumann* Rafael, a főkonzulátus jogtanácsosa, *Singer* Zsigmond, a Neue Freie Presse levelezője, *Sturm* Albert szerkesztő. Koszorukat tettek le a ravatalra: *Bellowsch* tanácsos főkonzul, *Ratibor* herceg követ, volt budapesti német főkonzul, a főkonzulátus tisztviselője, a birodalmi németek egyesülete, dr. *Neumann* Rafael, a *Gundel* és *Hirsch* családok stb. *Mayeringh* lelkész, aki a ravatal mellett a gyászszertartást végezte, a kerepesi-utj temetőben a sírnál megható bucsuimát mondott *Jager* Adolfért, aki hazájától távol, élete délen hanyatlott a sírba.

Kaáli Nagy Domokos, Szilágy vármegye krasz-nai járásának főszolgabírája, éte hatvannégyedik, közszolgálatá harmincegyedik évében, tolvó hó 1-én meghalt. Temetése Zilahon, e hó 3-dikán lesz.

Nagy részvét mellett temették el ma délelőtt *Winter* Sándor nagykereskedőt, a Józsefváros volt bizottsági tagját. A végtesztességádon megjelentek: *Berezney* Albert és *Heltai* Ferenc orsz. képviselők, *Halmos* János polgármester, *Vaszilievics* János tanácsnok, *Havasi* Sándor ker. előjáró, bottai *Havós* József kir. tanácsos, vezérigazgató s testülettag a józsefvárosi bizottsági tagok. Dr. *Kohn* Sámuel főrabbi gyászbeszédé után hosszú kocsisoron nagy gyászoló gyülekezet kísérte ki az elhunytat az új temetőbe.

— **A párbaj ellen.** A közszhelyi gazdasági tanintézetnek hallgatócsága, véget vetendő az ijuság között az utóbbi időben mind jobban elbarapozott párbajozásoknak, gyűlést tartott, amelyen elhatározták, hogy a lovasias ügyeket a jövőben választott bíróságra bízzák, amelynek feladata lesz, hogy ezeket az ügyeket mindenképpen békésen elintézzze. A bíróságot már meg is választották s attól a tanári karhoz lehet felbebizni. A határozatot megküldötték az összes főiskoláknak.

— **Árverés a főkapitányságon.** A főkapitányság udvarán e hó 10-én ismét nagyobb szabású árverés lesz. Ezuttal az 1893—1894. években talált, lopott s ki nem váltott tárgyakat veszik árverés alá. Az árverés reggel 8 órakor kezdődik mintegy 1000 tárgyra.

— **Szédelőg a bécsi turfon.** *Bécsből* jelentik, hogy a legutóbbi nagy angol versenyét egy másik ismeretlen ember nagy szédelőgére akarta felhasználni; azonban még idejékorán rájöttek a csalásra. Alighogy véget ért a monarchiában a versenyidény, a bécsi bookmakereknél gyakran költöttek fogadásokat a külföldön még eldöntésre kerülő néhány versenyre. Ezeknél a fogadásoknál a könyvesnek nem igen szabják meg a fogadás határidejét és mindaddig fogadnak el téteket, a míg a verseny eredménye Bécsbe nem érkezik. Ezt a szokást akarta a csaló a maga javára kihasználni. A legutóbbi nagy angol verseny napján ugyanis két bookmakernél hordárók jöttek meg, aki azt a megbízást kapták, hogy a *Lexikon* nevű lovat a manchesteri novemberi handicapr, 100 forint tét-és 100 forint helyfogadással tegyék meg. A könyvesek bizalmatlankodni kezdtek és mind a ketten bejelentették, hogy a fogadást csak az esetre fogadják el, ha tudják, hogy ki akarja megkötni. A hordárók csak annyit mondtak hogy egy elegánsan öltözött ur küldte őket a belváros szállodájából. Az egyik könyvirogató tovább érdeklődött az ügy iránt és tudakozódott a szállodában az ismeretlen ur iránt. Kitént, hogy a szóban levő elegáns idegen a szálloda portásának nagy borralvált adott és ennek fejében arra kérte, hogy a telefonnál várhasson, mert rögtön fogják Berlinből szőllítani. Ugy látszik tehát, hogy az idegen, akinek hol-léte még nem derült ki, Berlin útján már értesítést kapott *Lexikon* győzelméről, a midőn meg akarta fogadni. A bookmakerek a tétel elfogadása esetén 5000 forintot vesztek volna, mert *Lexikon* 40—1 győzelem — és 10—1 helyeddsokkal indult.

— **Volt tanítványok egyesülete.** A budapesti kereskedelmi akadémia volt tanítványai, hogy tennartassák az egymással való társas érintkezést, szövetkezett akarnak alakítani, melynek alapszabályait a *Négy* László igazgató vezetésével alakult szervezőbizottság már kidögzte. Az alapszabályok a szövetkezet feladatai közé sorozzák a kollegialitás ápolását, a tagok erkölcsi és anyagi támogatását, tanulók segítségét ösztöndíjjakkal, a kereskedelmi tudományok művelését, illetőleg szakmunkák kiadását. Az alakuló gyűlés december 8-án délután 4 órakor lesz a kereskedelmi akadémiában, ahol az iskola minden volt tanítványát szívesen látják.

— **Öngyilkossági kísérlet.** *Jamok* János nap-számos ma délelőtt Aranykakas-utca 12. sz. a levő lakásának első emeletéről leugrott. Kisebbszerű zúzó-dásokat szenvedett. Az irgalmasok kórházában ápolják.

— **A legdrágább fillér.** A hivataloknak mindenben uralkodó rendje miatt gyakran megcsik az a nagy különösség, hogy komikusán csekély számútelek körül vagyont érő papiros halmozódik fel. Ennek a szigorúságnak csak az lehet a mentsege, hogy a rendszer más helyen százsorosra bepajti földásával az ilyen kárt. Egy vásárhelyi történet szól most egy fillérről, amely körül egész hivatalos irodalom fejlődik ki. Az eset a helyi sajtó leírása szerint a következő: A városi tanács a külterületi iskolák átvételére egy ízben kiküldötte *Horváth* László főszámvevőt is, aki megbízatásában eljárva, benyújtotta utiszámláját négy korona napidíjjal a tanáshoz. A tanács a négy koronát utalványozta is, de a főszámvevő valószínűleg azért, hogy ne kelljen a pénz felvételénél tizenegy filléres bélyeget tenni a nyugtára, csak három korona és kilenvenkiléno fillérről állította ki a nyugtát, amelyet a számvevőség láttaamozott, a pénztár pedig ennek alapján kifizetett. Amde a tanácsi végzés szerint a pénztárnak négy koronát kellett volna kifizetnie s így, mivel *Horváth* László csak három korona kilenvenkiléno fillért vett fel, a visszamaradott egy fillér követelésnek lapot nyitottak a pénztári könyvben s a tisztség terjedelmes jelentést nyújtott be a tanáshoz, hogy mitévő legyen az egy fillérről? A jelentés következtében a tanács gyűlést tartott és végzést hozott, amely szerint eljárásának megmagyarázása szempontjából a főszámvevő igazoló jelentéstételre hivatdó fel, de igazoló jelentéstételre utasítandó a számvevőség is, amiért a nyugta igazolásánál figyelmen kívül hagyta a tanács rendelkezését. Az egy filléres ügyben így állanak a dolgok s tiz-tizenkét új papiros már tele irtak. Vásárhelyen most érdeklődéssel várják, hogy bány mazzsa papiros és fillés fog még el a fillér dolgában.

— **Házasság.** *Kreiner* Ferenc ma esküdtött örök hűséget a dohány-utcai zsidó templomban *Báraj* Katicának.

— **Az új ágyak.** A negyedik hadtest tízezerred-nél még egyre kísérleteznek az új rendszerű ágyval. Szakértők állítása szerint az ágyu megfelel minden követelménynek, závarzatának könnyű kezelése, és a csőnek minden irányban való mozgathatócsága nagy előnyöket biztosít az új ágyúnak a mostani ágyuk rendszerével szemben. Az észleletekről részletes jelentést tesznek 6 felségének.

— **Öngyilkos lúja.** *Csornáról* táviratozzák, hogy *Molnár* Gyula szanyi tanító, a ciráki főtanító fia, tegnap szobájában haláltkön lőtte magát és 22 éves volt. Tetének oka szerelmi bánat.

— **A boszorkány.** Lardenne francia falmbau hallatlan eset történt. Egy Courtinade nevű aázaspárnak egy huszonkét esztendősi fián kívül még egy tizenhét esztendősi leánya van, aki egy esztendő óta beteg már, amikorkivül az elméje sem ép. A babonás szülőknél, amikor orvosban már semmi bizalmuk nem volt, egy asszonyhoz fordult, akinek azon a vidéken varázsló híre volt. Ez az asszony természetesen azt mondotta, hogy a leányt vaikai megbabonázta és hogy csak az üzheti el a bajt, aki okozta. Courtinade pedig szentül meg volt győződve, hogy a boszorkány Marie Laffont, az ő szomszédja. Elhatározta tehát, hogy megbosszulja magát ezen az asszonyon és egyszersmind arra kényszeríti, hogy a leányának esztét és épségét visszaadja. A napokban ez az asszony gyantulanul ment a Bellegarde felé vezető úton. Az első keresztutnál két férfi ragadta meg, majd megkötözte és minden tiltakozása ellenére Courtinadéknak magányosan álló házába opeitették. Ott a földre teperték és össze-vissza verték. Amikor a szerencsétlen asszony mind ennek ellenére sem akarta bevallani, hogy ő babonázta meg a leányt, tűz mellé dobták, amely nagy kínokat okozott neki. Aztán halálos fenyegetések között győtték őt Constinadéék, hogy szabadítsa meg a leányt a betegségeitől. Végül három órai kínzás után, amikor belátták, hogy semmi célt nem érnek el a megalkodott boszorkánnyal, akkor szabadon bocsátották. A rendőrség, amely értesült az esetről, letartóztatta Constinadékat. Megállapították, hogy a megkínzott asszony vagy harminc sebből vézett.

— **A magyar jogászegyesület** a magánbiztosítási vállalatokról szóló törvénytervezet fölötti vitát folytatva szombati ülésén. A vitában eddig részt vettek az előadón kívül dr. Balog Arnold, dr. Beck Hugó, dr. Márkus Dezső és dr. Roth Pál. Szólásra még többen vannak feljegyezve.

— **Viaskodás az erdőben.** Szentgotthárdról jelenti tudósítónk: November 29-ikén Tóth Ferenc kapornaki községi bíró, Hári Ferenc és Janók kapornaki lakosok Szentgotthárdról hazaelérő jövet az altausi erdőn át vezető úton izzonyon kiáltózt és jajgatást hallottak. A bíró a látma helyére sietve, látta, amint Tamásdó János szalag-pityérszeri lakos két nővel viaskodik, az egyiknek felső lábát a másiknak pedig karját szurta keresztül. A községbíró a megtámadott nők segítségére sietett, de majdnem maga is áldozatul esett a dübörgő embernek, ha társai segítségül nem sietnek. A kezében levő nyitott késsel ugyanis a bírót is le akarta szúrni, hogy tettének ne lehessen tanúja. A bíró odasiető társai aztán lefegyverezték a veszedelmes embert.

— **Gyilkosság.** A zalamegyei Becsa községben november 30-ikán Bíró József, egy jómódú gazda fia és Kósa György szolgálégény Domina János házában beszélgetés közben szóvitába keveredtek. E közben a gazda fia a szolgálégényt hitvány embernek nevezte. E miatt Kósa György, aki időközben kibékülést színelte, társát kicsalta az udvarra és ott egy tejszéval egy fejbavát, hogy a szerencsétlen legény szörnyet halt. A gyilkost a nagykanizsai törvényszék fogházába kísérték.

(x) **Kittinő** háziszerv csusz ellen a Krieger-féle Reperator. Kapható 2 koronáért a gyógyszerárakban. Főraktár a Kávin-téri gyógyszerárban.

(x) **Fischer Simon és Társai** selyemüzletében (Bécsi-utca 1.) az ez idei okkazió-eladás folyamában van. 4—10 méteres selyemmaradékok a legutányosabb árban.

(x) **Kérjük mindenütt Emke-gyújtót!**

(x) **Honai ipar.** Ajánlom általánosan ismert, saját gyártmányú posztó bokavédőmet (gamasi). Kapható drapp, olív, szürke, bronz és fekete szímben. Párja 1 forint 10 krajcár. Hölgyeknek térdmagasság, párja 2 forint 75 krajcár. Kertész Pál divataruházában, Kerepesi-ut 44. sz., a Népszínház színpadon. Eladás nagyban is.

(x) **Eredeti Mikulások Kertész Tódornál.**

FŐVÁROS.

(*) **Vitás telkek.** A budai telekkönyv rendezésekor több száz területnek nem akadt gazdája s a főváros a maga számára reklamáta a földeket. A főváros követelése a közmunkatanács is tudomásul vette és a telekkönyvi bíróság a fővárosnak megítélte a területeket. Most azonban a közmunkatanács a maga számára vindikálja a több százézer négyszögöl területet. A közmunkatanács azt mondja hogy ezek a területek szabályozásból keletkezett terjedékek s így a közmunkatanácsot illetik. Ha a főváros nem akarja átadni, akkor a belügyminiszter fog dönteni. A főváros a közmunkatanács kérelmét megtagadta. Kijelentette a városi tanács, hogy mint hatóság nem is tárgyalja a közmunkatanács átiratát, mert ebben a dologban nem mint hatóság, hanem mint magánleltéltulajdonos van érdekelve. A belügyminiszter nem is dönthet ebben a kérdésben, hanem csak a bíróság, amely már jogerősen határozott.

A főváros konyhája.

— Levél a szerkesztőhöz. —

Budapest, december 1.

Tisztelt szerkesztő ur!

Bizottságokban, klubokban, sajtóban arról folyik a vita hogy mi módon lehetne a főváros háztartásában az egyensúlyt helyreállítani, vagy legalább is nagyobb megtakarításokra szert tenni. Olvasom hogy a napokban fogja a főváros megújítani, illetőleg megkötni a humánus intézetek: kórházak, árva- és szegényházak élelmiszeremek, itálainak, fűtőanyagainak szállítására szóló szerződéseket.

Ebből az alkalomból kívánom az illetékes körök figyelmét ennek a fővárosi szállítási rendszernek célszerűtlenségére terelni. Eltekintve attól, hogy folytonos a panasz a szállított árucikkek minőségéért, mindenért olyan horribilis árakat számítanak fel, hogy igazán ideje volna szakítani a mostani rendszerrel.

Az általános munkahiány idején s a súlyos gazdasági pangás közepette kétszeres köteletségük a főváros urainak, hogy ügyet vessenek erre a fontos kérdésre, lehetőleg olcsó árban szerezzék be a humánus intézetek szükségleteit, mert ily módon a nagyobb megtakarításokból sok szűkölködőnek jut kenyér.

Remélem, tisztelt szerkesztő ur, hogy becses lapjában helyet ad e soraimnak és szíves szöveg lesz ott, ahonnan e bajok orvoslását várom. Bizonyára egyetért velem abban, hogy a fővárosnak mellőnie kellene a szállítót, akinek a közvetítése sokba kerül s megdrágítja az élelmiszerek s egyéb cikkek piaci árait. Sokkalta jobban és olcsóbban szereshető meg a főváros házi kezeléssel a humánus intézetek szükségleteit. Az eljárás ebben az volna, hogy a főváros válaszon jótékony költségvetésigazgatókat, amelyek ambícióval, önzetlennel, odaadással gondoskodnának arról, hogy mentől jobb, több és olcsóbb élelmiszeri halmozzanak össze az inségek menedékhelyén s így ezek annál több szűkölködőt fogadhassanak be.

Mondhatom, annyi művelt, finomlelkű asszony vállalkoznék erre a munkára, hogy a siker biztosítva volna. Edes örömet vennének részt ebben a jótékony feladatban, hogy a temérdek társadalmi baj enyhítésében közreműködjenek.

Ily módon tetemesen olcsóbb volna a kezelési költség. Nyilvánvaló azokból a kimutatásokból, amelyek a városi és a magán jótékonyági intézetek háztartásáról számolnak be, hogy a fővárosi humánus intézeteinek ellátása sokkal többé kerül azoknál, amelyek a magánosok tartanak fenn s amelyek költségvetésük ellenőrzése alatt állanak.

A mi különben gyöngéje a nőnek és a mit oly gyakran vetnek szemére: kicsinyessége ebben az esetben erény. Alkuszik, fukarkodik, zsongori sőt sok esetben igazságtalan is a gondozására bizott intézet érdekében, melynek javát híven és lelkiismeretesen iparkodik előmozdítani. Hogy mily bámulatos, szinte hihetetlen eredményeket érnek el így a nők, azt világosan látjuk, ha összehasonlítjuk egy-két árvaház kezelési költségét.

A Klotild-Szeretetházban egy gyermek fenntartása átlag 135 forintba kerül évenként, míg ugyanolyan helyi viszonyok között a Maier-téle városi árvaházban évi 250 forint kell egy gyermek szükségleteinek fedezésére. Mi okozza ezt a szembeeslő, nagy különbséget? Hiszen sem jobb ellátásban nem részesülnek, sem jobb szímben nincsenek a városi árvaházak gyermekei?

Nagyon egyszerű a dolog. A Klotild-Szeretetházban egy jólelkű, nemes asszony minden idejét és gondját annak szenteli, hogy kedvence, a jótékony intézet érdekében takarékoskodjék, nem sajnál munkát, nem kímél fáradságot, hogy lehetőleg olcsón lássa el a szeretetházat s évi költségéből mentől olcsóbban, de annál többnek juttasson segítséget, megélhetést; addig a városi intézetben az évek óta megszokott módon, szállítási rendszerrel megy a kezelés. Ki törődik vele, hogy sokszor változnak a piaci árak s bizonyos viszonyok közepette sokkal olcsóbban, sokkal többet és jobbat lehet az árva- és szeretetházak számára beszerezni?

Házi kezeléssel, költségvetésigazgatók alakításával mennyire szebb eredményeket lehet felmutatni!

Hivatkozom a népkonyhákra, amelyeket a kormány a millenniumi kiállítások állított fel és a fővárosi költségvetés vezetője, gondozására bizott. Hány ezer ember kapott azokban izletes és tápláló ebédet, vacsorát 10—10 krajcárért! És a költségvetésigazgatók 4700 forintot takarítottak meg. Ennyi volt a tiszta nyereség. Hiteles, hivatalos számadatok bizonyítják ezt a szinte elképzelhetetlen eredményt.

Ime, megvan a megoldás: szólítsuk harca a társadalmi bajok ellen folytatott nagy küzdelemben a költségvetésigazgatók kipróbált, önfelelőző fáradhatatlanságát, lelkesedését, takarékoságát. Helyet a nőnek a jótékony intézetek gondozása és ellenőrzése körül!

Ugyan hogy is lehessen azt kívánni, hogy a férfiak, akik vajmi keveset törődnek az élelmiszerek árhullámzásaival, azoknak minőségével és helyhez, időhöz kötött piaci viszonyaival, de nem is értik mindezeket, — mondom, hogy lehessen azt kívánni, hogy ők jól és olcsón lássák el a jótékony intézeteket? Igen természetesen, hogy vállalkozó szállítókkal kötnék szerződéseket. Tudják, hogy így drágább az élelmiszer, de az eddigi rendszer mellett nem is lehet másképpen. A jóakarát megvolna a férfi-vezetőségben is, de hát, mi tagadás benne, nincs érzékük a háztartás apró-cseprő dolgai iránt a férfiaknak.

Mennyire másként volna, ha a költségvetésigazgatók vennék át ezt a munkát! Szeretettel gondolnék a jótékony intézeteket, takarékoskodnának a város pénzével és az árvaházak sápadt, vézna, apró lakói is megéreznék a nemeslelkű, fenkölt gondolkodású asszonyok keze munkáját. Elnémulna a sokszor hallott panasz a humánus intézetekben, hogy: savanyu a kenyér, rossz a hús, a bor — nem bor!

Vegyük példát Angliától és Németországtól. Bizzuk a fővárosi árvaházak, kórházak s egyéb intézetek konyháinak, háztartásának vezetését az asszonyokra.

Tartson velünk, tisztelt szerkesztő ur. Igyekezünk közös erővel rábírnai a főváros urait, hogy ezt a teendőt ruházza ráuk, asszonyokra, akik értünk hozzá és szeretettel vennék körül a mi inségeseinket. A főváros budgetje is hasznát látna ennek az újításnak.

Dr. Neumann Árminné.

SZÍNHÁZ, ZENE.

** **Opera.** Az Operaház holnap, december 3-ikán új bemutatással hozza színe Wagner *A Niebelung gyűrűje* című zenedráma-trilógiájának előjátékát, *A Rajna kincsét*. A dalművet az igazgatóság, az eddig itt szokásban volt felvonásköz mellőzésével a szerző intenciója szerint, egyelőtában, megszakítás nélkül adja elő. Részt vesznek az előadásban: Semsey M., M. Rotter G., P. Bartolucci V., F. Pewny I., Kaczér M., Valent V., Ney Dávid, Szendrőy, Kiss, Broulik, Takács, Dálnoki, Várady és Kornai. Az előadást bérletfolyamban (134. sz.) tartják.

** **Vígyszínház újdonsága.** A Vígyszínház legközelebbi újdonsága, mint már említettük, a *Feleségen nem szikkes* című francia bohózat lesz, amelyet annak idején a Novelli társulata nagy hatással mutatott be a Vígyszínházban. A darab főbb szerepei Csüllag Teréz, Hegedűs Gyula, Góth Sándor és Nikó kezében vannak. Tekintettel a *Tartalékos forj* nagy sikerére, a darab csak december közepé felé kerül színe.

** **Bendiner hangversenye.** December 15-én a Royal nagytermében Bendiner zongoraművész hangversenyt rendez. A művész nagyszámú tisztelői óhajára ismét bemutatja a tavaly oly rendkívül hatással előadott Liszt Es-dur koncertjét, az I. honvédeknek kísérete mellett. Bachó karnagy személyes vezénytelével Ez alkalommal kerülnek bemutatásra Makray László genialis dalköltő szerzeményei is. *Szeged* Vilma, a berlini *Theater des Westen* operaszínház tagjának, közreműködésével. Jegyek: 4, 3, 2 és 1 forinttal kizárólag Bárd Ferenc és testvére zeneműkereskedésében, Kossuth Lajos-utca 4. szám és Andrassy-ut 42. szám alatt kaphatók.

** **A Magyar Színház angol operetteje.** A Magyar Színház ez ideig nagy angol operette-újdonsága Moncton és Caryl *A postás fiú* (The messenger boy) című operette-je lesz, mely immár második éve, hogy a londoni szezonnak a legnagyobb sikere. A darab oly rendkívül nagy apparátussal kerül színe, hogy noha *A postás fiú-t* csak január közepé felé fogják bemutatni, már most megkezdtek hozzá az előkészületeket. A gazdag pompájú operettehez öt új díszlet és kétszázal több jelmez készül. A betanított Crompton M. R. londoni rendező fogja végezni. Az operett címszerepét, mint értesülünk, Sziklá, 16 női szerepét pedig Ledofsky Gizella fogja králni.

** **A Népszínház premierje.** A Népszínház legközelebbi újdonsága, *ij. Bokor József Napfogyatkozás* című operetteje pénteken kerül bemutatásra s a jelmezt ismét előadókön délelőtti 10 órakor tartják meg a sajtó képviselői előtt. Ez lesz az idén a Népszínház negyedik újdonsága, melyből egy idegen s három eredeti darab. — A Népszínház e heti műsorán Bokor új darabja miatt Jones Sidney népszerű operetteje a San Toy, mely eddig harmincegyszer teljesen szultól ház előtt került színe, csak kétszer, hétfőn és kedden szerepelhet.

** **A Lipótvárosi Kaszinó hangversenye.** A Lipótvárosi Kaszinó e hó 13-án saját helyiségében hangversenyt rendez. Közreműködik ez alkalommal a csehn vonásnégyes-társulat és Gulhanden Ella kamaranékesnő. A hangverseny háromnegyed kilenckor kezdődik s azután teaeszt lesz.

** **Miss Hulton a Népszínházban.** Már régebben megtört, hogy Miss Mary Hulton, a budapesti vendégjátékairól már ismert angol szubrett, vendége lesz a Népszínháznak a *San-Tou* operett címszerepében.

73.000 koronára rugának. A képviselőtestület olcsóbb tervet kíván. Gróf Festetics Tiszlő értesítette a várost, hogy nem hajlandó többé minden építőnek kavicsbányájából kavicsot adni, mert az urbéri szerződés értelmében csak a volt urbéreseknek köteles kavicsot adni. A közgyűlés nem helyezkedett az uradalom álláspontjára, mire az uradalom főtitkára kijelentette, hogy az eddigi szokást továbbra is fenntartják.

Nyitlér.

A világ legnagyobb és leggazdagabb biztosító-társasága.

THE MUTUAL NEW-YORKI ÉLET- BIZTOSÍTÓ-TÁRSASÁG

Alapítottak 1842-ben.

Tiszán kölcsönös. Részvényesei nincsenek.

Változatlan díjtételek utánfizetési kötelezettség nélkül

Kivonat az 1899. dec. 31-én lezárt mérlegből.

	Frank
Összes vagyon 1899. végén	1,563,961,834-90
Teljes nyereség tartalék (felesleg)	248,458,802-84
A biztosítottak között 1899-re felosztható nyereségek	11,295,336-79
Összes bevétel 1899-ben	305,126,933-73
Összes kifizetések kötvénytulajdonosoknak 1899-ben	136,627,132-38
Ervényben levő biztosítások	5,454,223,894-11

Legszabadelvűbb kötvény-feltételek.

Díjtáblázatokkal és felvilágosítással szolgál a
MAGYARORSZÁGI VEZÉRIGAZGATÓSÁG:
Budapest, IV., Károly-körút 26.
Tekintélyes képviselők alkalmazást nyerne.

Az e rovat alatt közöltnek sem tartalmáért, sem alakjáért nem felelős a szerkesztőség.

SPORT.

A mai football mérkőzések. Három football match is volt ma, mind a három élénk részvétele mellett a football-sport híveinek. Legnagyobb közönsége a csömöri-uti millenáris versenypályának volt, hol a *Budapesti Torna Club (II.)* és a pozsonyiak mérköztek. Nagyon izgalmas pillanatra sem került a sor, mert a budapestiek úgy az első félidőben, mint a másodikban megcsinálták az összes gólokat. Az eredmény végül 5:0 volt a budapestiek javára. A B. T. K. és a Ferencvárosi T. K. közt vívott match nem kevesebb, mint 9:1 goalal végződött az előbbi csapat, a Budapesti Torna Club első csapatának győzelmével. A ferencvárosiak az első félidőben jutottak egy goalhoz.

Érdekes volt a *Műgyetemi Football Club* mérkőzése a *Magyar Football Clubbal*. Nagy küzdelem itt sem volt, mert a műgyetemiak a helyzetet folyton dominálva, 7:0 goalal győztek.

A Derby-lista. A Derby fogadási piaca nem igen változott a héten. Csak *Dantera* kötötték nagyobb fogadásokat, mely 14-ről 10-re ment le, egyebekben változatlan a piac. Az oddsok a következők: 6 *Carasco*, 8 *Marathon*, 10 *Ezermester*, *High Lincstershire* és *Dante*, 12 *Booly*, 14 *Durban* és *Medicus*, 16 *Ormod* stb. A német Derbynek *Lothario* a favoritja 5-szörös pénzzel, utána a német *Zuleika* következnek nyolccal, míg a következő helyeket ismét magyar lovak foglalják el: *Dante* és *Durban*. Szóval, ezúttal maguk a németek sem bíznak benne, hogy otthon tartásuk saját Derbyjüket.

Lóverseny Pekingben. A kínai falak mögül nem igen jönnek mostanában megbízható hírek, ezért nem sorozzuk iten a legmegbízhatóbb híradások sorába azt a lóversenyjelentést sem, amely a legutolsó német lapokban olvasható. E szerint Pekingben nagyon látogatott lóverseny volt két héttel ezelőtt. A versenyekben aktív részt csakis katonatisztek vettek, és pedig, mint a versenyjelentésből látjuk, nagybórára a német lovas virtus dícsőségére, mert három verseny közül kettő jutott Vilmos császár katonáinak. Így a kínai ponnyk sikeresen állították *Höfper* német hadnagy nyerte meg, s míg a kínai ponnyk gátversenyében két meg nem nevezett angol futott be az első helyekre, a nemzetközi gátversenyben egy *Tandax* nevű német százados lett első, *Reitzenstein* őrnagy honfitársa előtt. Arról nem szól a versenyjelentés, hogy a boxerek tisztikarából vett-

valaki részt a versenyben, de ha részt vett valaki, bizonyos, hogy elpusztították a egyetlen németek, mert a helyezettek sorában egyetlen beennszülöttet sem találunk. Szóval, a német katonák kedélyes életet élnek Pekingben, lóversenyeknek és győznek itt is minden vonalon. A német forrásból való jelentés megjegyzi még, hogy gróf *Waldersee*, a szövetséges csapatok főparancsnoka is jelen volt a versenyeken.

TÁVIRATOK.

Bécs, december 2. Távirati jelentés szerint a Zrinyi hadihajó ma elindult Génúába. Az *Albatros* hadihajó tegnap a rossz időjárás miatt Monemvásiában kikötött. A hajón minden rendben van.

Cernovitz, december 2. Ma folyt le itt az egyetem huszonöt éves jubileumának ünnepe a közoktatásügyi miniszter és számos egyetem, akadémia részvételével.

Berlin, december 2. Spinola titkos tanácsos, a Charité igazgatója, ma meghalt.

Belgrád, december 2. A törvényszék elutasította Gencic volt miniszter védőinek a szabad lábra helyezés iránt előterjesztett kérelmét. Minthogy Gencic nem felebbezett a vád alá helyezés ellen, a tárgyalást valószínűleg néhány nap múlva megtartják.

Felkvaros, december 2. Lord Roberts a hó 11-én utazik Európába.

A cár.

Livádia, december 2. A cár állapotáról ma délelőtt 11 órakor kiadott orvosi jelentés a következőleg hangzik: A cár a tegnapi napot és az éjszakát igen jól töltötte. Az általános állapot ma reggel igen jó. Az étvágy visszatér, erőt állandóan gyarapodnak. Tegnap este hőmérsék 39,6, érvérés 64, ma reggel hőmérsék 36,1, érvérés 72.

Amerika kártérítési követelése.

Washington, december 2. A tangeri amerikai konzul utasítást kapott, hogy Marrakeschbe menjen, hogy megújítsa Amerikának egy neutralizált amerikaiainak 1899-ben Fezben történt meggyilkolása miatt támasztott kártérítési követeléseit. A konzul az utat, amennyire lehetséges, hadihajón fogja megtenni. E végből a *Kentucky* hajót valószínűleg visszahívják.

Krüger.

Jeumont, december 2. Krüger elnök a boerok függetlensége érdekében alakult bizottság elnökének beszédére válaszolva, köszönetet mondott ama fogadásért, amelyben a párisi községtagok öt részesítette. Kitérőhöz nem fogja tartani emlékeztetésében a szénátus és a kamara határozatait s azt a fogadást, amelyben őt Loubet elnök és a miniszterek részesítették. Szívét, amely erőre kapott és vigaszt talált, itt hagyja Franciaországban, de ennek a még mindig vérző szívnek nem szabad addig behagdnia, míg ki nem vívta a függetlenséget, amelyet követel, a választott bíróságot és a hatalmasságok barátságos közbenjárását, egyezőval az igazságot. A háborúnak nem szabad a fegyverek lerakásával végződnie, mert a boerok soha sem fogják lerakni a fegyvert. Ennélfogva magától kinalkodik a közvetítés. Végül azt mondta Krüger, hogy ő értesítette Lord Robertet az angolok részéről a hadvezetésben tanúsított kegyetlenkedésekről és Lord Roberts megígérte, hogy azok meg fognak szünni. De talán nem tudott maga iránt engedelmességet teremteni, mert a kegyetlenkedések tovább tartanak. Krüger azzal a kiáltással végezte szavait: Eljen Franciaországnak! A közönség: Eljen Krüger! Eljenek a boerok! Eljen a választott bíróság! kiáltásokkal válaszolt.

Berlin, december 2. A Wolff-ügynökség jelenté Kölnből december 1-jéről: Krüger elnök éjféltájban az itteni főpályaudvarra érkezett és a nagy számban egybegyűlt néptömeg élénk ovációkkal üdvözölte. Hivatalos fogadás, mint hirt jár, itt azért nem történt, mivel elmulasztották a császári udvarnak külföldi államfők látogatása alkalmával szükséges előzetes értesítést. Ebből az okból valószínű az is, hogy Krüger egyelőre letesz ama szándékáról, hogy Berlinbe jöjjen.

Berlin, december 2. A Wolff-ügynökség jelenté Kölnből: Krüger a megérkezésénél a pályaudvaron tölög embertömegek miatt egy negyedóra hosszát nem tudott kiszállni a vonatból. Minthogy az a kísérlet, hogy az elnököt kerülő utakon vezessék a kijáratához, nem sikerült, a pályaudvari főfelügyelő szolgálati helyiségébe vezették, ahol egy felőráig maradt. Ezután kocsiába szállt és élénk ovációk közt a Dom-szállóba hajtatott, mely úgy, mint a körülötte levő házak is, ünnepi lobogódszít öltött. A pályaudvarnál két ember szívesenlétlenül járt, amennyiben odaszorították őket egy deszkafalhoz, mely egy újonnan épített áterest zárt el; e közben a deszkázat engedett és a két ember lezuhant a mélységbe. Az egyik gerincét, a másik a lábát törte.

Berlin, december 2. A Wolff-ügynökség jelenté Kölnből: Miután Krüger elnököt a Luxem-

burgból ideérkezett Stschirschki-Boegendorff német követ arról értesítette, hogy a császár ajánlatára a már meglévő diszpozíciók szerint most nincs abban a helyzetben, hogy őt fogadja, az elnök elhatározta, hogy berlini látogatásáról lemond és innét egyenesen Hollandiába utazik.

A cárné elutazása.

Kopenhága, december 2. Az özvegy orosz cárné ma délután Gjidser-en át elutazott. A király a cárnét a pályaudvarba kísértte, ahol a királyi család tagjai, valamint az összes miniszterek megjelentek a buszusásra.

A kínai háború.

Pétervár, december 2. (A veszérkar jelentése december 1-jéről.) A keleti Manduriában több ízben történt támadás a kínaiak részéről az orosz állomásokra. November 9-én éjjel a kínaiak Chudzjakopen taluban megtámadtak egy orosz altiszállomást, de orosz vadászok visszaverték őket, miközben a kínaiak 6 sebesültet vesztek. Ezen kívül nagyszámu boxer megátmodott egy orosz csapatot amely Chudzjakopen falu mellett pihent és 10 orosz katonát megölt.

Pétervár, december 2. A *Petersburgskija Vjedomosti* ismét sikra száll a Manduriára vonatkozólag Kínával köntendő külön egyezmény érdekében. Mint a lap kifejti, a többi európai hatalmasságnak Manduriában sem politikai, sem kereskedelmi érdekei nincsenek. Ilyen egyezmény révén Oroszország északi Kínában szabad kezét nyerne, a vasutépítést hamarosan bevégezné és leszámolhatna Kínával a Blagovjescsenk elleni támadásért, a vasut elpusztításáért stb. Nem volna nehéz Kínával egyezsége jutni, mivel a kínaiak az oroszokban nem látnak kérelhetetlen ellenséget és az orosz politika őszinte békeszeretete minden kétségen felül áll.

Berlin, december 2. A Wolff-ügynökség jelenté Sanghaiból e hó 1-éről: Az e hó 31-én esedékes kölcsönfizetésre eddig 1 1/2 millió tael folyt be. A hátralékos 500,000 taelt valószínűleg e hó 6-ikán fizetik meg.

Sanghai, december 2. Mint jó forrásból hirt jár, a Yangee melletti vídműveket megújult buza-galonnal megerősítik. Az itteni legyvertárból husz 200 fontos lögyapot-aknát küldtek a Karegyin-erődökbe.

Kréta annexiója.

Róma, december 2. A király délután látogatást tett György görög hercegnél ennek szelálásán. A nap folyamán a herceg többek közt fogadta az angol, a francia és az orosz nagykövetet. Az *Italie* szerint György herceg a királynak egy általa aláirt memorandumot nyújtott át, amely kéri a uagyhatalmakat, hogy Krétának Görögország által való annexióját előmozdítsák.

Az Egyesült-Államok pénzügyei.

Washington, december 2. Az Egyesült-Államok adóssága a múlt hónapban 3,227,445 dollárral esőkent. Az államkincstárban 1,114,451,967 dollár van. A kincstár aranykészlete 474,108,366 dollárra rug, 76 millióval többre, mint a múlt év végén. de ez nem egészen a kormány tulajdona, hanem részben tartalék a forgalomban levő aranycertifikátumok számára is. Az erre a célra az állampénztárban levő arany szerdán 230,755,309 dollárra rugott. A fennmaradó 243,353,057 dollár a kincstáré, mint egy része annak a tartalékokéknak, amelynek minimális összege 150 millióban van megállapítva.

Sztrájk.

St-Etienne, december 2. A különböző munkás-testületek gyűlése elhatározta, hogy a közúti vasúti alkalmazottak sztrájkjának támogatására megkezdik az általános sztrájkot.

Közgazdasági táviratok.

Bécs, december 2. A mézárások és hentesek mai gyűlésükön elhatározták, hogy holnaptól kezdve a központi marhavásáron behozzák a bojkottot.

New York, december 2. A lefolyt héten az aranykivitel két millió, az ezüstkivitel 946.113 dollárra rugott.

KÖZGAZDASÁG.

A kormány és a munkanélküliség. Nemesak a fővárosban, de az ország egyes vidékein is mindinkább szaporodik azon munkások száma, kik minden foglalkozás híján a téli hónapok alatt nagy inségnek néznek elébe. A beérkezett jelentések folytán a kormány, mint a *Keleti Értesítő* jelenti, a tervbe vett közmunkálatok egy részét jóval korábban fogja végrehajtani, mintsem az eleintén tervezve volt. Itt említjük meg, hogy a nagy munkahány miatt egyre vándorolnak ki a munkások úgy a fővárosból mint a vidékről; az elmúlt hónapban közel 500 építő munkás ment ki Bajorországra.

A Pestmegyei Gazdasági Egyesület tiszteletbeli elnöke. Pest-Pilis-Solt-Kiskun vármegye gazdasági egyesülete a napokban tartott rendes közgyűlésében tiszteletbeli elnökévé választotta *Darányi Ignác* földművelésügyi minisztert és *Beniczky Ferenc* főispánt. A közgyűlésnek ezt a határozatát a legközelebb tartandó igazgató-választmányi ülésből főként küldöttség fogja közölni a tiszteletbeli elnökökkel.

Szakelőadások. A biztosítói intézetek alkalmazottjai a tél folyamán huszonnyolc előadást rendeznek. A biztosítási ügy vezérterfiai és szakavatott tisztviselők főleg az értékezi a tűz-, jég-, élet-, balesetbiztosítás, az idevágó jogszolgáltatás, a gyakorlati könyvelés és levelezés érdekesebb kérdéseiről. Az első ily előadás december 15-ikén lesz.

Mezőgazdasági háziipari tanfolyamok. *Darányi Ignác* földművelésügyi miniszter által engedélyezett állami segéllyel a folyó téli évadban Erdély több városában lesznek háziipari tanfolyamok, amelyekben a helyi viszonyokhoz képest a kosárfonást és annak eg és nemet, a szalma- és gyékényipart és seprő- és keféket és más háziipari ágazatot fognak a néppel megismertetni.

Liszt. (A *Budapesti Napló* tudósítójától.) A lefolyt héten a lisztüzletben a hangulat folytatódólag igen nyugodt volt és malmaink indataiva érezték magukat az árak leszállítására, a nékiül azonban, hogy ez az üzlet felülkötésére különösebb hatással lett volna. A régi-beli kötések átvétele vontatón történik, mert a második kéz is kiúz az eladás nehézségeivel és így a készletek malmainknál napról-napra felszaporodnak. Takarmányekek ára változatlan.

Malmainknál e hét végén a következő átlagos árak vannak érvényben:

Szám:	0	1	2	3	4	5	6
Ar kor:	24.50	23.80	22.70	21.30	20.80	19.90	18.30
		7	7 1/2	8			
		15.30	13.60	11.—			
Finom korpa:							Goromba korpa
Ar: korona	8.60				8.70		
Dara:		AB	C				
		25.40	24.20				

Átlagos árak 100 kilogrammonként, Budapestre szállítva, zsákostól értendők.

Petroleum. (*Hesz Izidor* és Társa cég jelentése a *Budapesti Napló* részére.) Utolsó jelentésünk óta a cikkben nem állott be változás. Jegyzéseink: Amerikai 1 csillagos petroleum 49.— kor. Orosz 3 csillagos petroleum 44.— kor. Biztonsági 2 csillagos petroleum 42.— korona. Ipari 3 keresztcs petroleum —.— korona. I. Standard petroleum 41.— korona. Amerikai császárölaj, ottani finomítás 60.— korona. Amerikai császárölaj belső földi finomítás 52.— korona. Az árak 100 kilogrammonként készpénzfizetés mellett, az itteni vasúthoz szállítva. Kék-gálic L. vasmentes 67.— korona. Zöldgálic 8.— korona. carbolineum L. 17.— korona. carbolineum II. 15.— korona.

Vásárosanok. (*Vámos és Bruszt* hatóság közvetítői üzleti jelentése.) Az elmúlt héten nagyarányú hozatalaink lényegesebb árváltozás nélkül helyeztük el. A vágott baromfi, húz és vadüzlet a hét vége felé az ismét en nére fordult időjárás folytán — nem űlhetett nagyobb mérvet.

Részleteiben eladásaink következőképp alakultak: Tojás kevés érkezett, az egész héten át az üzlet tartósan szilárd irányzatot követett. A csekély hozatok kész vedőkre találtak és prima magyar árúért eredeti ládákant 90—94 koronát is készpénzzel adtak meg vevőink. Apadt tojás 78—84 korona, meszes tojás 70—72 korona minőség szerint. — Melegen ajánljuk a készletek beüldözését, hogy a kitűnő piacok üzleti felületének érdekében minél teljesebben kibaszni-hassuk. Husfélék közül vidéki marhabús változatlan árak mellett volt forgalomban, silány husok ár-erengedémi mellett is csak nehezen értékesíthetők. Vidéki borjú hosszan mérve vagyis súlylevegáns nélküli 80—90 fillérről kelt kilogrammonként. Birka 40—60 fillér egészben lenyuzva. — Sertésnek jó volt a keltők, porként serés kilóért minőség szerint 76—84 fillért értünk el. Szalonnánélkül sertésus kilója 72—80 fillér. Süldő 70—100 fillért jegyez. Szopós malac 1.10—1.30 korona, e cikkben most még nem nagy a kereslet, az a karácsony és újév előtti napokra várható nagyobb fogyasztás.

A vadspiac nincsen hűján árunak. Leggyakoribbak voltak a nyulküldemények, melyek minőség szerint 2.20—2.30 koronával találtak elhelyezést. Szarvas 60—66 fillér egészben, őz iránt is javult végre az érdeklődés, kilója 1.20—1.30 korona. — Vadsertés, különösen könnyebb példányok keresettek, kiló a nagyság szerint 60—90 fillért jegyez. — Vadszarvasok közül fácán 5—6 korona, fogoly 2.20—2.40 korona, vadkacsa 1.20 korona páronként. Fenyvesmadár keresett, esomónként (4 darab) 1.40—1.60 korona.

Vajnak jó a fogysztása, prima teavaj nagy tételeken 2.10—2.40 korona, iriss természetes főzővaj 1.60—1.80 korona. Turónak olesó árak dacára is csak minimális a fogysztása. — Vágott ludban állandóan oly nagyok a hozatok, hogy az árak alig tudnak megjavulni. A hét elején 88—96 fillért számolhattunk el beküldőinknek, ma azonban már 80—90 fillérről több nem volt elérhető a nagyban eladásánál. Vágott kacsa 84—104 fillér pulyka 80—90 fillér kilója. Poulard pária 1.40—1.60 korona.

Első baromfiiban az eddigi nyomott hangulatot élénk üzletmenet váltotta fel és magyar árut különösen szívesen veszik. Rántani való csirke 1—1.40 korona, sülti való 1.50—2.— korona, tyúk elsőrendű 2.—2.20 korona, másodrendű 1.80—2.— korona páronként. Sovány kacsa 2.—2.80 korona, sovány lud 3.60—4.00 korona pária. Gyümölesteléből a hozatok kielégítőek, minőségileg azonban nem felelnek meg a piac igényeinek. A kiválóan szép fajalma még hamar eladható, de közönséges fajtákban a nagy bőség folytán vontatottan folyik az üzlet.

Szerkesztői üzenetek.

— Kéziratokat nem adunk vissza. —

Érdekes eset. Bocsásson meg, ha azt mondjuk, hogy az az ugynevezett *érdekes* eset tulajdonképpen nem is *érdekes*. Megszokott, mindennapos dolog s abban van a magyarázata, hogy a művész ember művészetét minálunk még most sem tartják munkának, hanem a dilettáns szórakozásának. Ennek a hibás fölfogásnak különben a régi mesterek a természetű. Azok ingyen énekeltek. Ma azonban másként van a dolog s ha a társaságukban megfordult színész ember annak a hölgynek a fölszólítására nem énekelte el mindjárt a fél Lohengrint, azért ne tessék rá követ vetni. A hasonlat protán ugyan, de mégis találó. Vajjon miért nem esett még meg az, hogy a társaságokban megfordult fogorvossal valaki kihuzatta volna a fogát, hogy a fogorvos az ügyességét demonstrálhassa. Bocsásson, érvel a hasonlattal sem az énekes urat, sem a hölgyet nem akaruk megbántani, de úgy hisszük, hogy a vendég pihenni és szórakozni vágyik s nem azért húzza föl az ünnepi kabátját, hogy megoldgostassák. A művészek, a hivatásos színészek az sem bízleg, ha a nagy nyilvánosság előtt énekelhet s ha esténként sok tapsban van része a színházakban, nem vágyódnak a szalonbeli elismerésre. A tapasztól is megismerőülk az ember.

A dolog tehát úgy van, hogy mikor a művész ur nem teljesítette a kisasszony kérését, helyesen cselekedett. Sérteni pedig éppenséggel sem sértett. Egy kissé hidegen utasította vissza a kérést, de ez még nem sértés. Ha pedig valaki a kisasszonyt vádolná avval hogy sértett, az is tévedne. A jó énekes szeret volna hallani — s ez csak jó izlésre vall. Az énekes világosan kijelentette, hogy a színházban szokott csak énekelni, ott, ahol belépti díj mellett hallgathatják. Ez pedig, ha nem is jó énekesre, de föltétlen ügyes színházi emberre vall.

L. L. Temesvár. Tegyen panaszt az illetékes törvényeszkérnél. A kamara ellen pedig az igazságügyminiszternél kereshet orvoslást.

Versekről.

S. L. A négy vers közül egy sem közzölhető. A legrosszabb a Szentháromságról szóló. A prózáról sem mondhatunk jobbat. — *Civis, Dobroccan.* Bizony a prólóg nem műremek. De megjárja, mikor minden szavatalnál többet mond a nőgyesület jubileuma, a népkönyvia áldásos működése. — *F. Gy. A Mindennapi történet* megírása a köznapni nivó alatt áll. — *L. G.* „Visz a gőzös engem nagy sebesen, — Könnyben uszik mindkét szemem.“ Ezek után azt hinné az ember, hogy őn szerelmes. Pedig dehogyan, a könnyet okosan megmagyarázza a harmadik sor: „Bekandikál néha a füst hozzám...“ Az ember a vonaton tegye be az abakot és megmenekül az e fajta keserűségekől. — *F. A.* A nekünk beküldött tizenyele verse azt bizonyítja, hogy őn prózát ír. Azt azonban nem, hogy jó prózát. — *V. A.* A kesergő szerelem után önkönel, kedves kisasszony. Innárr boldog a szerelem. Kár ezt a boldogságot versekkel megromtani. — *M. B.* Dicséretes a buzgósága, a fordítás azonban nem jó. Azonban az eredeti vers sem olyan, hogy megérdemelné a fordítást. — *Sz. L.* A nyári emlékei aligha érdemlik meg a kezdetleges verselést. — *K. O.* Ábrándja teljesebbé ment. De hogy is szabad papirkosárról ábrándozni egy költőnek? — *E. A.* Próza ez bizony, hiába van benne szöke hajfűrt, napugár, tavasz és zord tél. — *S. K.* Korrekt egyszerű és ősszerent mondatok váltakoznak a versében. — *R. B.* Nem szabad Heinort ennyire rosszul fordítani. A műfordítás nem próbálkozásra való terennum. — *B. B. J.* Az *Eső esett...* kezdetű versében a hivatottság jelei mutatkoznak. Ugy lehet, küld őn nekünk még jobb verseket. — *S. J.* ... egy hurja pattan mindegyik dalával! lantjának — olvassuk a *Lanton* című versében. Most két verset küldött, tehát két hur már lepatant. Kérünk sürgősen még két verset és akkor remélhetőleg se több hur, se több vers... — *F. M. J.* A Reminiszcenciák első versében tehetség nyoma látszik. — *L. K. Temesvár.* Még kezdetleges. — *N. K. Makó.* Beesületes, őszinte érzés, elismerésre méltó teknika, de lapunk mértékét nem űti meg. A prózáról legközelebb. — *D. E.* Kérését, hogy vásárlanap közöljük a versét, nem teljesíthetjük. De hétköznap se közölhetjük az Emlékezőt. — *V. Zs. Hajdú-Böszörmény.* Ezt a zsánert mi nem kultiváljuk. — *T. J. S.* Száz a hangja. — *F. Gy. Fiume.* Miért zavarja a esalógnyt dalában? — *Papirkosár.* Tulságos szerény volt álneve megválasztásában, amely azonban ha jóslat akart lenni, mégis beteljesedett. — *Sz. Z.* Az *Ábránd* legközelebb sova kerül. — *E. A.* Semmi... — mint ezt őn igen helyesen mondja a második strófában. — *N. J.* Valamennyi egyformán rossz. — *K. Gy.* „Négy dolog van, amit a világ ural”

— talán nem is kell tovább olvasnunk a versét? — *B. M. Marosvásárhely.* Ezek még nem váltak be. — *F. B.* Az ötlet jó, érdemes volna megverselni. — *F. M.* „Alatomos armány“ helyett ezental alatomos armányt írjon. Ettől a hiányzó t-től eltekintve kiülböben, a vers botrányos. — *D.* Két sor jó, aztán két sor rossz. És ez így megy véges végig. — *Többeknek* legközelebb válaszolunk.

Sorsjegyek.

141.573. számú előzető. Sorsjegy 12 koronát nyert.

S. A. Sz. Fehértúr. 10.924 sz. osztrák vörös kereszt sorsjegy 26 koronát nyert.

Gitók II.-Kéres. 5882—015 számú bazilika sorsjegy 12 koronát nyert.

L. I. Szilágy-Somlyó. Legyen szives a kötvények számaival együtt megírni, vajjon azok 3 vagy 4%-os kötvények-e?

Sch. I. A kéreztet huzást megtartották november 15-én.

W. A. Ákos. Hirliapiróda. Szeged, W. N. Galantha, B. J. Borghata, G. Gy. Zula-Nova, K. P. Pollár, T. F. Gyula, B. H. Déva, A. K. Győr. L. S. B.-Hunyad, D. J. B.-Szent-György, F. J. Budapest, G. M. Jászkiőr, L. M. Nagy-Szöllős, Ö. Barcs telep, K. L. Déva, K. J. Z. H. Sziget, Sorsjegyeik nem nyertek.

Napirend.

Napló: Hétfő, december 3. — Római katolikus: Xav. Eerec. — Protestáns: Szofoniasz. — Görög-orosz: (november 20.) Dsk. Gerg. — Zsidó: Kislev 11. — Nap kél: 7 óra 15 perckor. — Nyugszik: 3 óra 53 perckor. — Hold kél: 1óra 50 perckor délután. Nyugszik: 3 óra 20 perckor reggel. — Földközben: 8 óra 8 p. este.

Királyi kihallgatás a budai királyi várpalota trónterében délelőt 10 órakor.

A pénzügyminiszter fogad délután 4 órakor.

A fővárosi magánélelmi bizottságnak ülése az új városúszán.

A kereskedelmi és iparkamarák országos értekezete. (Első nap.)

Sauer Emil hangversenye a Vigadó nagytermében. A képrészlelt ülése délelőt 10 órakor.

A Téli Kiállítás a Múcsarnokban reggel 9 óratól d. u. 4-ig, belépődíj 1 korona.

A Nemzeti Szalon kiállítás délelőt 9 óratól este 9-ig. Belépődíj 1 korona.

Közös hadseregbeli utóellenőrzési szemle délelőt 9 órakor a Mária Terézia-laktanyában az 1-61 a 20-ik gyalogezredhez tartozó legénységel.

A Magyar Tudományos Akadémia I. osztályának kélése délután 5 órakor.

A II. her. állami tanítóné- és nevelő-nőképző intézet Vörösmarty-ünnepé délelőt 10 órakor.

Nemzeti Múzeum. Természetrajzi tár. — Nyitva d. e. 9 óratól 1 óráig. — Többi tárai 1 korona belépődíjjal tekinthetők meg.

Országos Képtár zárva.

Iparművészeti múzeum zárva.

Teknológiai Iparmúzeum nyitva délelőt 9 óratól 12-ig és délután 2 óratól 5-ig.

Mezőgazdasági múzeum zárva.

Földtani múzeum zárva.

Közlekedési múzeum a Városligetben, nyitva délelőt 9—12-ig és délután 3 óratól 5-ig.

Szabadalmi levéltár (Erdészeti-körút 19.) nyitva délelőt 9—1 óráig.

Az Akadémia Goethe-szobája délelőt 10 óratól 12-ig.

Múzeum könyvtár nyitva d. e. 9—1-ig.

Akadémiái könyvtár nyitva délután 3—7-ig.

Egyetemi könyvtár zárva.

Iparművészeti múzeum könyvtár zárva.

A magyar királyi központi statisztikai hivatal nyírdékos könyvtára és térképgyűjteménye (II. Oszlop-utca) nyitva délelőt 10 óratól 1 óráig.

Magyar kereskedelmi múzeum könyvtára és tudakozó osztálya délelőt 9 óratól déli 12 óráig és délután 3 óratól 6 óráig.

Az új országos közlekedési és lépesóház délelőt 8 óratól este 6 óráig. Belépődíj 1 korona.

Mentőegyesület helyiségei reggel 8 óratól este 6-ig.

Egyetemi füveskert az Üllői-úton délelőt 7 óratól 12 óráig és d. u. 2 óratól 7 óráig.

Állatkert a Városligetben nyitva egész nap. Belépődíj 60 fillér.

Magyar Kereskedelmi Múzeum. igazgatóság: VII. kerület Kerepesi-út 20. szám alatt. Hivatalos órák: délelőt 9-től délután 2 óráig. Tudakozó osztály és kereskedelmi szakkönyvtár VII. Kerepesi-út 22. sz. Hivatalos órák délelőt 9—12 óráig és délután 4—5 óráig. A hazai termékek állandó kiállítás, (a Kelti mintatár és kereskedelem-történelmi gyűjtemény, továbbá a házi-ipari kiállítás, melyben az üzletvezetőség árusításokat is eszközöl) a városi ipari múcsarnokban nyitva: délelőt 9 óratól 12 óráig és délután 2 óratól 4 óráig. A külügyi kirendeltségek központi üzletvezetősége (Magyar kereskedelmi részvénrtársaság) V., Váci-körút 32. szám alatt.

Szórakozó helyek.

New York-kávéházban minden este nagy katonazene.

Hanusz kávéház Király-utca sarkán, esténként a magy. kir. honvédeknek hangversenye.

Ferenci kávéház. Csóka nemzeti zenekarának hangversenye.

Tatra kávéház. Király-utca Tordajo női zenekarnak hangversenye.

Hazám kávéház. Horváth Jancsi jeles zenekarának hangversenye.

Monopol kávéház Váci-körút 37., minden este Oláh Sándor zenekarának hangversenye.

Folles Caprice kiváló új műsor.

Somosy Orfeum válogatott műsor.

Union szalloda, diszes nagy étterem, villanyvilágítás, specialitás kerékpár-terem.

Putzer György éttermeiben Deák-tér, minden este Schreier hegedű-hangversenye.

Erdélyi minta vendéglő. Dalszínház-utca, a fővárosi közönség találkozó helye.

M. KIR. OPERAHÁZ.

Hétfő, 1900. december hó 3-án.

A Rajna kineve.

„A niebelung gyűrűje” zenedrámá-trilogia előjátéka. 4 képben. Zenéjét és szövegét írta Wagner Richard. Fordította Dr. Radó Antal.

Kezdeté 7 óraker.

NEMZETI SZÍNHÁZ.

Hétfő, 1900. december hó 3-án.

A tőkező apa.

Színzmű 5 felvonásban. Írta Dumas Sándor. Fordította Fái J. Béa.

Személyek:

Table listing cast members for 'A tőkező apa' including Rivonnière, André, De Chavry, Helén, Tournas, Ligneray and their roles.

MAGYAR SZÍNHÁZ.

Hétfő, 1900. december hó 3-án.

A mikádó.

Japán operett 2 részben. Szövegét írta W. S. Gilbert. Ford. Rákosi Jenő. Zenéjét szerz. Arthur Sullivan.

Személyek:

Table listing cast members for 'A mikádó' including Nanki Poo, Katsaha, Kokó, Yum-Yum and their roles.

Jegyek a M. kir. Operaház, Nemzeti és Magyar Színház előadására kaphatók és előjegyezhetők Bárd Ferenc és Testv. zeneműkereskedésében Kossuth Lajos-utca 4. sz. és Andrassy-ut 42. sz. a. valamint a New-York kávéházban. (Telefon.)

VIGSZÍNHÁZ.

Hétfő, 1900. december hó 3-án.

Coralie és Tsa.

Böhözát 3 felvon. Írták Valabrégue és Hennequin. Fordította Heltai Jenő.

Személyek:

Table listing cast members for 'Coralie és Tsa.' including Dufauert Jules, Lucienne, Laure, Glapissard, Clemence, Versaquette and their roles.

NEPSZÍNHÁZ.

Hétfő, 1900. december hó 3-án.

San-Toy.

Khinaí daljáték 3 felvonásban. Írták Edward Morton. Harry Greenbank és Adrian Ross. Fordították Fái J. Béa és Makai Emil. Zenéjét szerz. Sidney Jones.

Személyek:

Table listing cast members for 'San-Toy' including George Preston, Poppy, Bontia, Dudley, Yen-Ho, San-Toy, Csu-Li, Benson and their roles.

URÁNIA SZÍNHÁZ

Hétfő, 1900. december hó 3-án.

Előszőr

A XIX. század.

Előadás 3 felvonásban, egy előjátékkal. Írta és felolvasza: Pekár Gyula.

Kezdeté 1/8 óraker.

Somossy Mulató

(Nagymező-úton).

Albrecht Ferenc, igazgató.

Péntárnnyitás 7-ker. Az előadás kezdete 8-ker.

Ma nagy előadás.

Hatásos siker! Fenomenális!

Pont 9 óraker.

FREGOLI!!

vendéglátéka, az 6 nagyszerű különféle átváltoztatásaiban,

ugymint az összes művészek.

Jegyek ezen igen érdekes v. ndéglátétkéhoz kaphatók a Mulató nappali péntáránál 9-1 óráig és délután 3-tól és este a péntáránál, ugymint Weiss A. nagytőzde Károly-kört 20., tőzsdé Andrassy-ut 38 és 26. szám alatt hétfőn napon át.

FOLIES CAPRICE.

VI. Révay-utca 18. sz.

Ma szenzációs újdság!

9 1/2 óraker:

Üsd vissza!

Ered ti bohózát. Írta egy „Tanbetyár”. Rendező: Rótt S. — Személyek:

Table listing cast members for 'Üsd vissza!' including Braun Izsák, Löwenstein Efrám, Özv. Kratochwil, M. rosi Zenobia, Kapit Gyula, Springér Natáli, Kohn Árpád, Horvát Gyuri, Löwy Taksony, Schwarz Emőd, Kratochwil Poldi, Rosenthal Huba, Finkelstein Dóri and their roles.

Történet napjainkban egy vidéki felekezeti iskolában, előadás alatt.

Cigányzene a pompásan berendezett télikertben.

SEMLER J.

posztókereskedése

oszták eszázárt és magyar királyi udvart szállító BUDAPEST,

Bécsi-utca és Deák Ferenc-utca sarok.

Alapítottát 1850.

Ajánlja a legjobb árúkat férfi és nő ruhákhoz, valamint felöltözéshez. — Elismert legjobb minőségű! Utolsó ajándékok! Kizárólag Magyarország részére vásárolt eredeti minták.

Nagy választék hazai gyártmányú posztókhoz.

Minták kívánatra bérmentesen.

UJ! A Vig- és Nepszínházban UJ!

nagy tetszésel előadott újdságok.

„A kis mama”

Brigitta dala. Kua Lászlótól. Ára 1 kor. 60 fillér netto.

„Asszonyháború”

Gerő Károlytól. Zenéjét szerz. Barna Izsó o o o o o o

Ára az összes daloknak 3 korona netto.

SCHUNDA V. JÓZSEF

es. és kir. udv. szállító, hangszerkészítő és zeneműkiadó, a pedál-cimbalom feltalálójának

Budapest, IV. ker., Magyar-utca 18. szám.

A m. kir. Opera, Nemzeti Színház, Napszínház, Vigszínház és Magyar Színház szállítója.

Cimbalom és mindenféle hangszerrelöl árjegyzék kívánatra bérmentesen küldetik.

„MAGYAR KÖNYVTÁR.”

Szerkesztő: RADÓ ANTAL. Fiaja: Lampel R. (Wodianer F. és Fiai)

A novemberi füzetek a következők:

- 101. Rudyard Kipling. A Dsungenl könyve. II. sor, Képekkel. (Mikes Lajos). Kipling legszébb állatmeséi: A kis Maugli története és A fehér foka.
102. Ovidius kitéményeléből. (Paulovics.) Az Állatvilág és a Naplár legszébb részei költői hű fordításban.
103. Jókai Mór. Tallérossy Zebulon levelei Mindenyaró Ádámhoz. (Várdai Béla kitűnő jegyzetével.) A Tallérossy legszébb leveleinek első gyűjteménye. Jókai humorának és szatirájának kincsesháza.
104. Verga. A farkas. Néprímá. (Radó Antal.) Az olasz verizmus egyik legértékesebb terméke, mely Európaszerte nagy sikert aratott.
105. Német elbeszélők tára. I. sor. (Alexander Erszi.) Heise, Hoffmann és Mackay egy-egy érdekfeszítő elbeszélése gondos, hű fordításban.
Egy-egy szám ára 30 fillér. Minden füzet egyenként kapható. Teljes jegyzék minden könyvkereskedésben ingyen kapható. Az eddig megjelent 195 szám részletes listézére is kapható. Megrendelhetők: Lampel Róbert (Wodianer F. és Fiai) es. és kir. udvari könyvkereskedésében Budapest, VI. ker., Andrassy-ut 21. szám. és minden könyvkereskedésben.

MA 1 mètér Tennis-flanell legszébb minták, legjobb minőség, csak magán-felcnek Weiner Mátyás 13 krajcár. divatruházában Budapest, Andrassy-ut 3.

Ki akar pénzt!!!

megtakarítani, az jót élesen vásárolni: Csak 30 kr. postaköltséget jár, hogy bárki meggyőződést szerzhessen elpítő jószágáról. Minden nálam vásárolt cipőre 6 havi jótállást, nem tessék saját költségemre visszaszedek és a pénzt minden levons nélkül visszadom. Férő vix-cipő egy darabból 2-3. Férő vix-betűtes cipő erős kivitelben 3.50. Valódi borjúbőr fűzős cipő vászon vagy flecbéssel ... 3.50. Posztócipő oroszalkal, dupla talpjal ... 4.00. Oroszalkal, fűzős, meleg flecbéssel, clogás ... 4.20. Szalonlak fűzős cipő, gavallér forma ... 4.00. Valódi lengyelstigma egy darabból, vízhatlan háromszögű talppal, jótállás mellett ... 8.50. Erdélyi oroszlócipő, bőrfűző, meleg béles ... 5.00. Terézli díszes (ballina) eszma, csuklóját bőrbőrítással, darrocál bélelére terézli ... 7.00. Darocsligma befűző, meleg kivitelben ... 5.50. Női zerge- v. borjúbőr cugos cipő, erős, meleg béleléssel ... 3.00. Posztócipő borjúbőrű, erős kivitelben ... 3.50. Oroszalkal cugos cipő, posztószár ... 3.50. Előkötős posztócipő, haragyhörtevéssel, prémium szegve ... 4.00. Mértékletes elegancia, ha haragszónban a láb talpa egy papírpapírra rögzíteltek. Kérjen árjegyzékét több szava árvalát, melyet ingyen és bérmentesen küldök.

AGULÁR DÁVID fia BUDAPEST, Deák-ter 6. sz

Titkos betegségek mindenneműt impotenciát még 14 é e b o k e n e l i megelző okerrel, alapos gyógyítja med. univ. Dr. Fabinyi v. körhízi orvos, specialista oly módszerrel, melyet sok ezer betegnél bírtos eredménytel alkalmasított számos évi körhízi gyakorlatában. Biztos siker folytán honorköröm utólag is fizetendő. Levélre díjazlanul válasz kívánása: gyógyászatok. 16875. Lakás: Budapest, VII. Erzsébet-kört 12. l. em. Bejárát a lépcsőnél. Külön várótermek. Rendel: d e 8-3-ig este 8-9-ig. Magyar kir. államvasutak. Pályázati hirdetés. Dálya állomáson megíresedő pályaudvari vendéglo bérletére ezennel nyilvános pályázat hirdetik. A bérlet 1901. január hó 18-ával veszi kezdetét és tart e en időponttól számított három éven át, vagyis 1904. évi január 17-ig. Bérletnek következő helyiségek bocsátatnak rendelkezésére: u. m. 3 lakoszoba (egy szoba a mellékepillóten), 1 konyha a lakáshoz, 1 pinceszobá, 1 konyha, 1 kamra, 1 mosókonyna, 1 pinceszobá, 1 padlás. Az üzem céljaira átengedtetik az I./II. és II./al osztályú étterem és a vendéglo előtti veranda. Az egykoronás bélyeggel és „Ajánlat a m. kir. államvasutak feiktírt Dálya állomása pályaudvarán levő vendéglo üzletelő” felirattal ellátott, lepecsételt borítékba zárt, nemkülönböztetett kellő okmányokkal felszerelt ajánlatok 1900. évi december 5-én, déli 12 óráig, az alulirt üzletvezetőség általános osztálya főnökénél (üzletvezetőségi palota I. emelet 21. sz. ajtó) vagy személyesen, vagy kir. posta útján benyújtandók. Bánatpénz fejében a bérletre 400, azaz négyszáz korona késszépben, vagy állami letétre alkalmas értékpapírokkal, a szepténi üzletvezetőség gyűjtő-péntáránál 1900. évi dec. hó 4-én, déli 12 óráig vagy személyesen letendő vagy kir. posta útján beküldendő. A vendéglo bérletre vonatkozó feltételek a nevezett üzletvezetőség formái és kereskedelmi osztályában (II. emelet 17. szám) a hivatalos órák tartama alatt megtekinthetők, miért is az ajánlattevőköl feltételeztetik, hogy a feltételeket ismerik s azokat magukra nézve elfogadják. A fentebbi feltételektől eltérő, vagy a kitűzött határidőn túl beérkezett ajánlatok, továbbá olyan ajánlatok, melyek távirattal tétetnek a végül olyanok, melyekre nézve az előirt bánatpénz is nem tétetett, figyelembe vétetni nem fognak. Az ajánlatok között a választás szabadon a bérösszegre való tekintet nélkül történik. Szeged, 1900. november hóban. Az üzletvezetőség (Utányomat nem díjaztatik.)

Palackbor. Gróf Zichy Jenő nevesművelői 1888. évi fajbort palackokból orvult 50 krajcárért házhoz szállítják. Róza Lajos és társa, Podmaniczky-utca 8. 786. Kíváló szer a fogak apolására. Dr. Dembitz Mátyás fogorvos, antiszeptikus szájvíze 1 frt, fogpor 40 kr. Kapható a fogorvos műteremben VI. Kerepest-ut 10. sz.

Lesoványodás, gyomorbej és sápkór esakia a Mayer Rihárd-féle Póltschach-Dosine No. 30. tengori-köszersülletel gyógyítható bizonyan. Prospectusok és bizonyítványok ingyen és bérmentesen. Zongora hangolást kiváló szakmunkások által végezteti

2 frtért Sternberg Armin és Testvére cs. és kir. udv. hangszer-gyár zongora-osztálya Kossuth Lajos-utca 22. Károly-kört sarok. Zene-palota. Ugyanott hírneves gyártmányú zongorák és pianók kedvező áruztel feltételek mellett is kaphatók. Nincs ember ki a

KHINAI események iránt nem érdeklődnek! Egész Kínát s annak népet ismertető gyönyörű könyv jelent meg a napokban Cholnoky Jenőtől Sárkányok országa cím alatt 200 eredeti képpel. Kapható lapunk kiadóhivatalában fűzve 10, díszkötésben 13 koronáért utánvét vagy az összeg beküldése ellenében.

Török A. és Társa BANKHÁZÁHOZ Budapestben. A II. osztály huzásához eredeti vételsorsjegyeket eladunk a következők tervszerű árákért: 1/2 eredeti vételsorsjegy ... 4 korona, vagy 2 frt 1/2 eredeti vételsorsjegy ... 16 korona, vagy 8 frt 1/4 " " ... 8 korona, vagy 4 frt 1/4 " " ... 32 korona, vagy 16 frt Nyereményhuzás már e hó 12-én és 13-án. Nyomatott a „Patria” irodalmi és nyomdai vállalat részvénytársaság körforgógépén, Budapest, IX. Úlliget 25.